

Adakozzunk a repülő-alapra!

Ara 12 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90, ÉJJELE 10-TÉL 23-48.

HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI-ÁRAK
EGESZ ÉVRE 36 PENGÓ, FÉL-
ÉVRE 18 PENGÓ, HAVONTA 3 P.

KER. POLITIKAI NAPILAP

(TRIANON 10.) 1938 OKTÓBER 25. KEDD

Vezérigazgató:

Vitéz Bessenyei Lajos dr.

XLII. ÉVFOLYAM, 241. SZÁM

Megújhdás

Irta: vitéz Bessenyei Lajos dr.

A miniszterelnök vasárnapi újságicke a szó legszorosabb értelmében rendkívüli jelentőségű és ha az ott elmondottakat megfelelő tettek követik, akkor e megnyilatkozás valóságos sorsfordulatót kezdeményez belső politikánkban; mondhatjuk: nemzetünk történelmében. A miniszterelnök bejelenti és hirdeti, még pedig felelős helyről, az „új eszmék jegyében való megújhdásnak, a népi és szociális átalakulásnak gyors és gyökeres szükségességét”. Itt minden szón külön hangsúly van és ha így meglátogatjuk, felelemezük az elmondottakat, csak akkor látjuk be, hogy nem mindennapi, szürke, alig figyelemreméltó elgondolásról és elhatározásról történik említés.

A továbbiakban megolvassuk, hogy a miniszterelnök már „tervet kovácsolt, programot adott és munkába is vette ezt a megújhdást”, rálépett a „magyar útra”, amelyről semmi és senki le nem térítheti. Gyors ütemet, erős nemzeti érzést, katonai szelleműl átítatott társadalmat, szociális igazságot, faji öntudatot, az idegen parazita lesöp-rését akarja. „Ezekben a célkitűzésekben és megvalósításokban kell összeforrnunk”.

Vajjon nem dobban-e meg erősebben minden igazi magyar szív ezeknek hallatára? Nem érezzük-e, hogy igenis mindezt égetően és halaszthatatlanul szükség van? — Mindezt meg kell csinálnunk százszázalékban és aki ellenáll, azt el kell távolítani az útból. A kormány feje is rájött már, hogy a kormány intézkedései csigalassúsággal mozognak előre, holott az élet körülváltunk szédítő iramban száguld és vágtat, s mi mind jobban lemaradunk. Óregek lettünk és szinte egy helyben tipegünk és topogunk, mikor azonnal és erélyesen kellene dolgoznunk, alkotnunk, átalakulnunk.

Tíz évvel ezelőtt egyik munkámban a következőket írtam: „A feladat tehát a magyar nemzet talpraállítása, az ezeréves haza visszaszerzése, ebben a magyar faj korlátlan hegemoniája, egy újabb és második nemzetöltő biztosítása. A megöregedett magyar néplelket újra fiatallá kell tenni és pedig minden kis részében magyarrá, tisztán és kizárólagosan magyarrá. Lássuk be mindenekelőtt, hogy bennünk van a végzetes bajnak és veszedelmnek az oka, tehát nekünk kell megtisztulnunk, átalakulnunk, visszafiatalodnunk”. Ezeket ma is, tíz év után is, az utolsó betűig változatlanul fenntartom, hiszem és valom. Előbb a magunk szemébl szedjük ki a gerendákat, csak azután keresgessük másokéban a szálkákat. Nekünk kell átesnünk egy hatalmas, egyetemes megújhdáson.

Záros határidőn belül BEVONULUNK a nem vitás területekre

Átadták Prágában a magyar kormány ellenjegyzékét -- A vitás területeket november elsejéig ki kell üríteni a cseh csapatoknak -- A nyolc szakaszra osztott területen külön-külön folytatnak le népszavazást

A magyar kormány legrövidebb időn belül választ kíván

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök:
A magyar kormány minden eszközzel
érvényt szerez a maga igazságának

Budapest, október 24. (MTI) A prágai magyar követ ma a déli órákban átadta Csehszlovákia kormányának a magyar kormány jegyzékét, amelyben a legutóbbi csehszlovák javaslatra részletes választ ad. A magyar kormány jegyzékében megismételve a csehszlovák kormánynak ama nyilatkozatát, hogy a szombaton átadott javaslat az új tárgyalásokra általános alapul szolgál és a későbbi módosítások lehetősége fenn van tartva, a következőket állapítja meg:

1. Megelégedéssel szögezi le, hogy a magyar követelés tekintélyes részére a két kormány között megegyezés áll fenn és ezért javasolja, hogy

a magyar csapatok a nem vitás területet záros határidőn belül megszállhassák.

További halogatást semmiképpen sem látna indokoltnak.

2. Megállapítja továbbá, hogy még mindig lényeges nézeteltérések állanak fenn a két kormány között amelyek elsősorban a visszacsatolás alól elvont területek fontosságára vonatkoznak. A nézetkülönbség mindenekelőtt azokra a városokra vonatkozik, amelyeket Pozsony kivételével 1918-ban túlnyomó többségben magyarok laktak. Nyilvánvaló ennélfogva, hogy

Magyarország ezekről még a müncheni megállapodások szellemében sem mondhatna le

Mindazonáltal a magyar kormány még egyszer bizonyítékát kívánván adni a legmesszebbmenő békülékenységének, azt javasolja, hogy népszavazás tartassék azokon a területeken, amelyek a magyar kormány által javasolt néprajzi határvonal és a csehszlovák kormány által legutóbb felajánlott terület között fekszenek.

A népszavazásnak november 30-ig véget kellene érnie

A népszavazásban csak azok a személyek vehetnek részt, akik 1918 október 28-án a szóbanforgó területeken laktak, vagy e határidő előtt ott születtek, valamint ezek leszármazói. A jegyzékhez csatolt térkép a két kormány között még vitás területet 8 szakaszra osztja.

Népszavazást ezekben a szakaszokban külön-külön folytatnák le.

A csehszlovák csapatok ezeket a területeket november 1-ig ürítenék ki, s a közigazgatást november 15-ig kellene nemzetközi szerveknek átadni.

Mintán Pozsonyban 1918-ban egyik nemzetiségnek sem volt abszolút többsége, a magyar kormány ebben a kérdésben különleges megbeszéléseket javasol, amelyek a mostani tárgyalásokat követnék. — A határvonal végleges megvonásával kapcsolatban bizonyos, inkább helyi jelentőségű, kisebb véleménykülönbségeket, amelyekre a népszavazási javaslat nem vonatkozik, közvetlen tárgyalások útján lehetne a két kormány között elintézni.

akkor aztán könnyű szerrel elkövetkezik minden egyéb jó, amiért most és már régóta hiába könyörgünk és esdekelünk.

A miniszterelnöki szöveget magam részéről ebből a szögpontból

ítélem meg és értékelem. Reménykedő szívvel és bizakodó lélekkel ezt a feltétlenül szükséges nemzeti megújhdást, illetve az erre irányuló céltudatos, erélyes, lelkes kezdeményezést látom benne. És

3. A magyar kormányt az az óhaj tölti el, hogy egy olyan állandó helyzet alapjait vesse meg, amely lehetővé tenné a békés együttműködést mindazoknak a népeknek, melyek Közép-Európa eme részében helyezkednek el. De — mondja a jegyzék —

a magyar kormány nézete szerint ez a cél csak akkor volna elérhető ha minden nemzetiségnek s természetesen a ruszoknak is megadtnék a lehetőség, hogy saját sorsuk felett dönthessenek

egy nemzetközileg ellenőrzött népszavazás útján. Magyarország csak eme feltétel teljesítése után tudna Csehszlovákia új határaitra szavetosságot vállalni. Míg amennyiben a csehszlovák kormány nem volna abban a helyzetben, hogy a fentebb említett népszavazási javaslatokat elfogadja, a magyar kormány a maga részéről kész volna az egész vitás területre — Pozsonyt beleértve, — valamint a 3. pontban említett

nemzetiségek önrendelkezési jogának érvényesítése tekintetében döntőbíráskodásnak alávetni magát.

A döntőbíráskodást a nyugati részekben Olaszország és Németország gyakorolná, míg a keleten fekvő területek egyrésze felett olyan döntőbíráskodás hozna határozatot, — amelyben Olaszország és Németország mellett Lengyelország is résztvenne. Mind a két fél előre kijelentené, hogy a döntőbíráskodási ítéletnek aláveti magát.

A jegyzék végén a magyar kor-

egészen bizonyos, ezt szentül és rendíthetetlenül hiszem, hogy ezen az úton a magyar miniszterelnök „nem lesz egyedül”, hanem millió és millió meggyünk vele, utána a dicsőséges és áldásos célbaútásig

mány rámutat arra a veszedelmes feszültségre, amelyet a jelenlegi helyzet előidézett, továbbá arra a körülményre, hogy

a csehszlovák javaslatra 48 órán belül válaszolt

és annak az alapos reményének ad kifejezést, hogy a csehszlovák kor-

mány hasonló gyorsasággal fog cselekedni.

A prágai magyar követ a jegyzék átadásakor a gyors elhatározás szükségességére szóbelleg is rámutatott, mire a csehszlovák külügyminiszter kijelentésbe helyezte, hogy a kormány a legrövidebb időn belül válaszolni fog.

Mit tartalmaz a negyedik prágai javaslat

Budapest, október 24. A szombatról vasárnapra virradó éjjel Budapestre érkezett IV. számú cseh javaslat még mindig nem biztosítja a jogosan követelt néprajzi határokat, de a felajánlott területen már a következő városok is szerepelnek: Óreg-Komárom, Érsekújvár, Léva, Losonc, Rimaszombat, Rozsnyó és Beregszász.

Magánbecslések szerint ez a javaslat körülbelül 9-10.000 négyzetkilométernyi terület és körülbelül 750.000 főnyi lakosság visszacsatolását helyezi kijelentésbe, de továbbra is cseh uralom alatt akar tartani fontos magyar lakta városokat, vagyis még mindig nem helyezkedik a Münchenben elfogadott néprajzi elveknek megfelelően alapjára.

Éppen erre való tekintettel magyar részről a IV. prágai javaslat sem fogadható el. Kétségtelen ugyanis, hogy amikor a néprajzi elvek követése Magyarország részéről nagy áldozatot jelent, a megszentelt történelmi jognak, fontos

gazdasági és egyéb szempontoknak figyelemmel kivül hagyásával jár, akkor erre az etnikai alakra való helyezkedéssel egyidejűen a legkevésbé, amihez ragaszkodniuk kell: a néprajzi elveknek maradéktalan, az egész vonalon esedékes érvényesítése.

Ezt követeli nemcsak a magyar álláspontnak megítélhetetlen igazsága, hanem Csehszlovákiának, sőt egész Európának érdeke is, mert kétségtelen, hogy ennek a földrésznek békés fejlődése csak az igazságos magyar követeléseknek teljesítése alapján képzelhető el.

Olyan nagy érdekek forognak itt kockán, hogy a megoldás további halogatása végzetes bonyodalmakkal fenyegetne s már csak erre való tekintettel is remélhető, hogy Prága most — úgyszólván az utolsó órákban — megteszi negyedik javaslatán azokat a módosításokat, amelyekre a csehszlovák külügyminiszter is célzott.

Véres tüntetések a ruszin földön

Miskolc, október 24. (MTI) A szoros határzár miatt csak kerülő úton és megkéseve érkeznek hítelek jelentések a felvidéki állapotokról. A legutóbbi napokban két hatalmas tüntetés is zajlott le, mindkettő a ruszin örendelkezés jegyében. Az egyik tüntetés, amelynek 20 súlyos sebesültje volt, Makovicán folyt le. A tüntető tömeg a járási hivatalba akart bevonulni, azonban

cesndőrséggel s katonasággal találta magát szemben, amely a fenyegetően viselkedő tömeget sortűzrel adott.

úgy hogy több mint 20 ruszin sebesült meg súlyosan. Szerencsére az első sortűz után nyomban meg-

érkezett Fencik miniszter gépkocsiban és az ő közbenjárására a cseh esendőség és katonaság visszavonult.

A második tüntetés Mezölaborcon és környékén zajlott le a makovicai tüntetést két nappal megelőzően. Itt szintén több, mint 10 ezer főnyi tömeg gyűlt össze a felsőzempléni hegyek közé elrejtett kis ruszin falvakból.

A gyűlésen kimondták az örendelkezési jog érvényesítését, amellyel magukat tovább nem tartják Szlovénországhoz tartozóknak s a csehek által eddig is elismert ruszin föld lakosaival együtt akarják jövő sorsukat eldönteni.

Diplomaták tanácskozásai

Róma, október 24. (MTI) Villany Frigyes quirináli magyar követ ma délután felkereste Ciano gróf külügyminisztert s hosszabb tanácskozást folytatott vele.

Berlin, október 24. (Német TI.) Ribbentrop külügyminiszter hétfőn

délután Berchtesgadenben fogadta Lipski lengyel nagykövetet.

Varsó, október 24. Beck külügyminiszter hétfőn fogadta Hóry Andrást varsói magyar követet. Hóry követ átnyújtotta a lengyel külügyminiszternek a Prágában átnyújtott magyar jegyzék másolatát.

Az angol külügyminiszter a csehszlovák problémáról

London, október 24. (MTI) Lord Halifax külügyminiszter Edinburgban a válság óta most tartotta első nyilvános beszédét. Ebben a beszédében áttekintette a legutóbbi nemzetközi eseményeket.

A csehszlovák probléma alapja — mondotta egyebek között — évszázados fajellentétek eredője.

Semmiféle háború nem menthette volna meg Csehszlovákiát a legteljesebb pusztulástól

és elcsöppentéstől, amely mellett eltörpülnek azok az áldozatok, amelyekben Csehszlovákia férfi lakossága a legborzalmasabb tömegmészárlás áldozata lett volna, amelynek befejezése után senki sem volna meg ismét határait abban az alakban, amelyben a háborúnak meg kellett volna Csehszlovákia határait védeni.

Csakis Csehszlovákia teljes elpusztulása, vagy a másik megoldás közül választhattunk, nem lehet kétséges, hogy helyes volt az ellentét, amely a félvilágot mentette meg a háborútól.

Remélem, hogy a határok módosítása a népek néprajzi megoszlása szerint, amely Közép- és Délkelet-Európában

most folyik, hozzá fog járulni a szilárdasághoz és békéhez.

Aminek most tanni vagyunk, az a versaillesi békeszerződés felülvizsgálása, amelyről a népszövetségi alapokmány intézkedett, de ezeknek a határozmányoknak mindeddig nem szereztek érvényt. A magyar kormány most tárgyalást folytat a csehszlovák kormánnyal, s reméli, méltányos megoldást fognak találni, ami kiküszöböl, vagy csökkenti a faji sérelmeket.

Elismerjük, hogy Magyarországnak jogos követelése van s reméljük, meg fogják találni az utakat a módokat azok kielégítéséhez.

Az ilyen problémáknak nincsen eszményien tökéletes megoldásuk, és mindig maradnak kisebbségek a határ egyik, vagy másik oldalán, de ha a felek a jóindulat szellemében és azzal a kívánsággal tárgyalhatnak, hogy orvoslást akarnak találni a megnyilvánuló sérelmekre, akkor remélhetjük, hogy megegyezhetnek a kisebbségek érdekelt szolgáló biztosítókat tekintetében, amelyek csökkenteni fogják az igazságtalanságot és

megkönnyítik a jövőbeni barátságos együttműködését.

Lord Halifax ezután hosszasan fejte-

gette, hogy Angliának fegyverkeznie kell, hogy szava teljes súllyal essen lathá a bűke érdekében.

Ismét hazudott a pozsonyi rádió

Makó, október 24. (MTI) Vargha József tényleges hadnagyról, akinek édesapja Makón tornatanár volt és a világháborúban hősi halált halt, a pozsonyi rádió a napokban azt kürtölte világgá, hogy ruszin földön elfogták és mint fegyveres lázadót kivégezték. Makón sokan ismerték a rokonszenves fiatalembert és felkeresték soralkkal az özvegy édesanyját, aki Berettyóújfaluban lakik.

Özv. Vargha Józsefné most levélben közölte makói ismerőseivel, hogy a pozsonyi rádió híre szemérmeskedett valótlanul.

Fia ma is Berettyóújfaluban él, egészséges és alig várja, hogy csakugyan legális uton megindulhasson a Felvidékre. Egyben közli azt is, hogy több katonatisztról is bementek a csehek, hogy elfogták és kivégezték, mire

Nyiregyházán és Debrecenben az anyák és hozzátartozók között nagy riadalom támadt, de rövidesen kiderült, hogy ezek a hírek alaptalan hazugságok.

A felsorolt katonatisztek mind a magyar határon belül teljesítenek szolgálatot, élnek és egészségesek.

Fellázadtak az ungvári magyar katonák

Varsó, október 24. (MTI) Ungvári jelentés szerint az ott állomásozó 19. gyalogezredben vasárnap véres zendülés tört ki. Az ezredbe beosztott magyar nemzet-

ségi katonák kb. 60 főnyi csapata megtagadta az engedelmességet s kijelentette hogy

semmi körülmények között sem használja fegyverét a magyar felkelés ellen.

Az ezredparancsnokság zonnal utasítást adott a magyar katonák lefegyverzésére s foglyul ejtésére. Múltán nem minden katona akarta fegyverét átadni, lövöldözésre került a sor, melynek több súlyosan sebesült áldozata van.

Pigniczky István

A szegedi hírneves Brauswetter órásnak tanítványa s 12 évig elsőrendű szakmunkása volt.

CSAPO-UTCA 12. SZAM.



Benes búcsúzás nélkül hagyta el Csehszlovákiát

London, október 24. (MTI) Az Ewening Standard szerint Benesnek azért kellett hazajáról menekülnie, mert Csehszlovákiában még egykori bámulói is ellene fordultak régi ellenségei a cseh szélső jobboldal arra használta fel az új helyzetet, hogy lépten-nyomon gyalázza és fenyegetse. Utazását annyira tit-

kolta, hogy Massarik londoni cseh követ is csak azt a távirati értesítést kapta az utolsó percben, hogy „Hj. Benes ma repülőgépen Croydonba érkezik”. Massarik volt a legjobban meglepve, amikor Benes unokaöccsét várta s helyette a volt elnök s felesége szállt ki a repülőgépből.

Ujságírók látogatása a honvéd csapatoknál

Nyergesújfalu, október 24. (MTI) Az újságírók az utóbbi időben egymásután keresik fel az ország különböző helyein kihelyezett honvédsapatokat. Ma a Nyergesújfalura kihelyezett csapatok megtekintése volt soron. A megtekintésen

résztevő olasz és magyar újságírók először a község házában székelő ezredparancsnokság előtt jelentkeztek, majd a gyalogságnak az úgynevezett páncéltörő ágyúkkal folytatott gyakorlatait nézték meg.

Ahogy a német-cseh barátságot a csehek képzelik

Drégelypalánk, október 24. (MTI) Drégelypalánkra egy cseh ezredben szolgáló magyar nemzetiségű tisztjelölt érkezett s előadta, hogy

hátrépolysági illetőségű, többszöri kérelmére sem szereztek le a csehek, jóllehet, ipolyságot már Magyarország-hoz esatolták. A cseh tiszt a legénységet állandóan azzal biztatják, hogy ők megköthetik a német-cseh barátságot, s így Németország nem egyezik bele, hogy a magyar területet felosszák.

A legénység azonban ezeket a híreszteléseket nem hiszi el. Ipolynyékről valamennyi cseh hivatal irattal és berendezéssel elvitték. Ebben a községben volt elhelyezve 60 vagon acél.

amelyet a csehek a második erődvonal építéséhez készülték felhasználni. A napokban azonban ezt a hadianyagot mind elszállították.

Prága, október 24. (MTI) A baloldali Lidove Noviny, azelőtt Benes politikájának főszócsöve hétfőn azt írja, hogy a csehszlovák külpolitika tájékozódásának megváltoztatására irányuló kívánság fölösleges, mivel

Csehszlovákia külpolitikai működése önmagától változott meg és vele együtt a tájékozódás is.

Az új Csehszlovákia új működése az új európai viszonyokból adódik majd. A mai nemzedék feladata az önfenntartás harca, minden más a jövőbeni nemzedék feladata.

VIGSZINHÁZ

A legideálisabb szerelmespár

Tyrone Power, Loretta Young

ellenállhatatlan vigjátéka:

Második nászut

A szerelem és vidámság filmje!

Debrecenben ma először!

Munkában a kötelező munkaszolgálat

Mátészalka, október 24. Stretcher Andor szatmármezei alispán elrendelte, hogy a cseh megszállt területen lakó és ottrekedett kettős birtokosok Magyarországhoz tartozó földjeiről kötelező munkaszolgálat keretében a termények betakarítandók, a tulajdonosok részére megörzendők és a földek bevetendők. Az alispán intézkedése folytán a cseh részen lakó birtokosok jelentős kártól mentesülnek.

Imrédy miniszterelnök a magyar álláspontról

Budapest, október 24. Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök hétfőn este félhétkor a miniszterelnökség palotájában a minisztertanácsi teremben

fogadta a sajtó képviselőit és ismertette előttük a csehszlovák kormányának szombat éjszaka megérkezett jegyzékét és a magyar kormány válaszejegyzékét, amelyet hétfőn délelőtt nyújtott át a prágai magyar követ a cseh külügyminiszternek. A sajtófogadáson megjelentek Csáky István gróf rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter kabinetfőnöke, Szent-István Béla dr. miniszteri tanácsos, a külügyminisztérium sajtóosztályának vezetője és vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály dr. miniszteri tanácsos, a

miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője, valamint a nagy sajtótudósító Irodák és a budapesti napilapok főszerkesztői és felelős szerkesztői.

Vitéz Imrédy Béla miniszterelnök néhány meleg szóval üdvözölte a sajtó megjelent képviselőit és hangoztatta, hogy szükségesnek tartotta a tárgyalások mai stádiumában a magyar sajtónak tájékoztatást adni azokról az elgondolásokról, amelyek

a magyar kormányt vezették a diplomáciai kampány során. A miniszterelnök először rámutatott az előzményekre, majd teljes képet adott a csehszlovákiai magyar területek kérdésében a csehszlovák kormánnyal folytatott tárgyalásokról.

Az etnikai elv érvényesítése

A komáromi tárgyalások első napján a magyar delegáció mindjárt átnyújtotta a magyar javaslatot s annak lényegétől azóta sem tért el. A magyar javaslat teljesen a müncheni határozatok szellemében épült fel.

Münchenben ugyanis — mint ismeretes — a négy nagyhatalom az úgynevezett népi, etnikai elvre helyezkedett s abból a megfontolásból indult ki, — ami elsősorban a német vezér és kancellár elgondolása, — hogy a különböző népfajok egymás mellett való békés élését csak akkor lehet a legjobban biztosítani, ha az államhatárok lehető szorosán egybe esnek az etnikai határokkal.

Ennek következtében a csehszlovákiai magyar területekre nézve is ennek az elvnek kell érvényesülnie. Ezt azért kell különösen hangsúlyozni, mert a most folyó egész akciónk nem folytatható más alapon, mint a müncheni alapon, a népi alapon. Itt nem arról van szó, hogy bizonyos történelmi igazságszolgáltatás történelmi, arról, hogy történelmi igényeinket érvényesítsük olyan területekre, amelyeket elszakítottak tőlünk, hanem arról, hogy a Csehszlovákia és Magyarország közötti határt a népi, települési területeknek megfelelően vonjuk meg.

Tehát az egész magyar javaslatnak ezen a népi elven kellett felépülnie. Hogy ez mit jelent, azt éppen Magyarországon tudhatják a legjobban, ahol tudvalevőleg már sok évvel ezelőtt közkezen forogtak az etnikai térképek, amelyek a magyarságnak a Kárpátok medencéjében való megszűlését

ábrázolták, s amelyek nem a mostani célra készültek s ennek következtében ártatlanságuk nem is vonható kétségbe.

2 aknás Rekord kályhák kivételes OLCSO árai

Debrecen és környékére



80 köbméteres I. kivitelben 60.— pengő
100 köbméteres I. kivitelben 80.— pengő
150 köbméteres I. kivitelben 90.— pengő
200 köbméteres I. kivitelben 100.— pengő

Ezen árak csomagolva Debrecenbe leszállítva, kályhánként 2 csővel, 2 könyökkel, rózsával, alátéttel értendők.

KÉRJE kályhánkat a helybeli vas kereskedőknél vagy közvetlenül a gyártól.

ÁR JEGYZÉK INGYEN!

Héber Sándor kályhagyár Budapest, VI. Vilmoscsászárt-ut 39.

Csak a 2 aknás Rekord kályhának van automatikus pótlevegő adagolása. EGYSZERŰ KEZELÉS, GAZDASÁGOS FOGYASZTÁS!

A csehek négy javaslata

A csehszlovák delegáció első javaslata visszakanyarodást jelent azoktól az elvektől, amelyeket a korábbi diplomáciai tárgyalások során kormánya már elismert, s amelyeknek

defacto elismerése is megtörtént Ipolygység és a sátorlajú helyi kisdíllomás visszaadásával. Ebben az első javaslatában a csehszlovák delegáció messzemenő autonómiát helyezett kilátásba a Csehszlovákiában élő magyar nemzetség számára.

A magyar delegáció ezt az ajánlatot természetesen visszautasította, mire a csehszlovák delegáció néhány perces tanácskozás után újabb javaslatot tett s abban a Csallóköz kft. fel a sziget északnyugati csúcsának a kivételével.

A magyar delegáció ezt is azonnal visszautasította, mire a csehszlovák delegáció másnap, október 13-án, esütörtökön reggel újabb javaslattal állott elő, amely már további területi engedményeket tett ugyan, de még távolról sem képezte a tárgyalás alap-

ját. A magyar delegáció csütörtök este megkérdezte, hogy a cseh delegációnak vajon van-e ennél messzebbmenő javaslata, s miután választ nem kapott, rövid deklarációt olvasott fel, amely a tárgyalásokat ezzel befejezettek tekintette s még aznap este el is utazott Komáromból.

A magyar delegációnak ez a magatartása természetesen volt, mert nyilvánvaló volt, hogy a csehszlovák delegáció magatartása gyümölcsöző tárgyalásokra nem nyújthat reményt. A magyar delegáció visszatérve Budapestre, beszámolt a komáromi tárgyalásokról.

A minisztertanács elhatározta, hogy azonnal közvetlen diplomáciai tárgyalásokat keres a baráti nagyhatalmakkal.

A legutóbbi napok diplomáciai eseményeit szükségtelen részletezni, mert azok mindenkinek még élénk emlékezetében élnek. A magyar kormány diplomáciai lépéseinek hatása alatt megindult egy folyamat, melynek eredménye volt:

vasárnapra virradó éjjel meg érkezett a prágai javaslat.

A magyarság hálája Német-, Olasz- és Lengyelországnak

Ez a javaslat lényeges közeledést jelent azok felé az elvek felé, amelyeken a magyar javaslat felépült. Ki kell emelnem, hogy a prágai javaslat létrejöttében igen nagy érdeme van annak a diplomáciai akciónak, amelyet

a velünk baráti viszonyban álló nagyhatalmak fejtettek ki s amelyért a legnagyobb elismeréssel és hálával tartozunk Németország, Olaszország és Lengyelországnak.

Ez a prágai javaslat jelentős határrészeket összeesik a mi általunk proponált határvonallal. Némi vegyes területeket azonban a maga számára követel s azonkívül jelentős városok tekintetében olyan álláspontra helyezkedik, amely az etnikai szempontokkal egyáltalában nem, hanem kizárólag csak gazdaságpolitikai, vagy hatalmi politikai szempontokkal indokolható.

Ezek a javaslatok tehát igen fontos területekre vonatkozólag negatív álláspontra helyezkednek, és különösen a jelentős városok,

mint Pozsony, Nyitra, Kassa, Ungvár, Munkács ezen javaslat szerint a határvonalon kívül esnének, tehát a megmaradó Csehszlovákia területéhez tartoznának.

A miniszterelnök ezután ismertette a magyar kormány jegyzékéről kiadott kommunikét, és ehhez kapcsolva ezeket mondotta:

— A népszavazást azért javasolja a magyar kormány, mert tudatában vagyunk igazságunknak, hogy a

HUNGÁRIA filmszínház

MÁR CSAK MA

és még holnap látható a

NYUGAT LEANYA

JEANETTE MAC DONALD és NELSON EDDY főszereplésével

Előadások: 5, 7, 9 órakor!

FÉRFI-NŐI

Atmeneti kabátok

Elsőrendű minőség Szolid szabott ÁRAK

MAGYARRUHAIPAR

BIKA ÉPÜLET

magyar adatok megfelelnek a valószínűségnek s a legteljesebb bizalommal vagyunk eltelve, hogy a népszavazás igazolni fogja álláspontunkat.

A nyolc szakasz

A magyar jegyzékhez mellékelte férkép, a vitás területeket 8 szakaszra ossza. A népszavazás ezekben a szakaszokban külön-külön folynék le. A 8 szakasz a következők:

1. Nyitra körüli terület. Az 1910-es népszámlálás szerint itt vegyes lakosságú területről van szó, amelyre vonatkozólag rendkívül nehéz az etnikai határvonalat tisztán meghúzni.
2. Jolsva és környéke,
3. a Szamolnok—mecenzei terület.
4. Kassa és a Kassától nyugatra terjedő magyar vidék,
5. a Kassától keletre terjedő terület. kb. Töketeresig,
6. Ungvár városa, amely a csehszlovák határvonaltól kb. 5 kilométernyire kijebb fekszik,
7. Munkács és közvetlen vidéke.
8. a feketárdói vidék, amely Ruszinszko Romániával határos déli eszméletlen állapotban volt. Az orvos injekciókkal próbálta eszmé-

Nem adjuk fel a reményt!

— Nem adjuk fel a reményt — folytatta ezután a miniszterelnök, — hogy

sikerül majd a kérdést békés úton rendezni azon elvek alapján, amelyek Münchenben lefektettek

s amelveket Magyarország ettől fogva változatlanul szem előtt tartott. Ha azonban netán úgy adódna a helyzet, hogy a mi valóban hétköznapi proposíciókat valami oknál fogva nem tudnók elfogadni, ebben az esetben

a magyar kormány változatlanul el van szánva, hogy a nemzet rendelkezésére álló minden eszközzel érveit szerezzen a maga igazságának.

Reméljük, ismétlem: reméljük — mondotta a miniszterelnök —, hogy a békés és gyors kibontakozás lehetősége adva van annál is inkább, mert a szlovák és ruszin nemzettel mi a békés és barátságos gyümölcsöző együttműködés útját igyekszünk keresni és reméljük, hogy ez sikerülni is fog.

A miniszterelnök végül elismerését fejezte ki a sajtónak azért, hogy a magyar álláspontot méltósággal, de kellő szilárdsággal és határozottsággal képviselte s ismételt felhívta a sajtó megjelent képviselőit arra, hogy további működésüket is eszerint irányítsák.

A ROMÁN KIRÁLY IS KÖLCSÖNT KER ANGLIÁTÓL

London, október 24. (MTI.) Az Evening Standard értesülése szerint Károly román király a következő hónapi londoni tartózkodása alkalmával kölcsönről fog tárgyalni az angol kormánnyal. A kölcsönt elsősorban éppúgy, mint a Törökországnak nyújtott kölcsön. Románia hadianyagvásárlásra fordítja.

BETILTOTT ZENÉS BOHÓZAT

Budapest, október 24. Éliássy Sándor budapesti főkapitány hétfőn hozott határozatával betiltotta a Komédia Színházban színrekerülő „Kakasviadal” című 16 képből álló zenés bohózatrevüt. A főkapitány megállapította, hogy tartalmánál, előadási módjánál és félre nem érthető irányánál fogva a betiltott revü a közérkölcset és jóízűt durván megsérti.

Hétfőn reggel hirtelen meghalt dr. Domján Elek tiszai evangélikus püspök

Rádióhallgatás közben érte utól a halál a kiváló főpapot

Nyíregyháza, október 24. Súlyos betegség érte hétfőn a magyar keresztény társadalmat. Domján Elek, a tiszai evangélikus egyházkerület püspöke hétfőn reggel 7 óra 20 perckor 69 éves korában hirtelen meghalt. Az evangélikus főpapszombaton kissé gyengélkedett, *meghűlése miatt és orvosa tanácsára ágyban maradt.*

A vasárnapot a püspök teljes nyugalomban töltötte, de istentiszteletre már nem tudott elmenni. Jób Olivér püspöki titkárral folytatott megbeszélést, majd hétfőn reggel még a rádiót is kinyitotta, hogy meghallgassa a híreket. Közben feleségétől aszpirint kért, de *mielőtt ezt bevette volna, hirtelen rosszul lett.*

A püspöki épületben lakó orvost hívták segítségül, de mire az megérkezett, Domján Elek püspök már eszméletlen állapotban volt. Az orvos injekciókkal próbálta eszmé-

Mélységes megdöbbenéssel vettem a lesújtó hírt szeretett férjének váratlanul bekövetkezett elhunytáról. A fájdalmas megpróbáltatásban engedje meg Méltóságos Asszonyom, hogy úgy a magam, valamint a m. kir. kormány legőszintebben átértelt bensőséges részvétét kifejezzem.

Dr. Lichtenstein László ny. főispán evangélikus egyházkerületi felügyelőhöz a következő részvét-

táviratot intézte a miniszterelnök:

Mélységes megrendüléssel értesültem hazánk kiváló fiának és a tiszai ág. hitvallású evangélikus egyházkerület büszkeségének méltóságos és főtisztelendő dr. Domján Elek püspök úrnak váratlan haláláról. A megdöbbenő súlyos veszteség alkalmával Méltóságodnak úgy a magam, valamint a m. kir. kormány nevében a legőszintebben átértelt igaz részvételemet fejezzem ki.

Csang-Kai-Sek vissza akar vonulni

Hankau is rövidesen Japánok hatalmába kerül

Honkong, október 24. (MTI.) Bizonyos értesülés szerint hétketárgyalások indultak meg Honkongban egy japán ügyvivő és Vang-Sing-Vei megbízottal között. Jól értesült helyen viszont úgy tudják, hogy Csang-Kai-Sek az ország belseje felé készül visszavonulni. A tábornok kijelentette, hogyha valaki — itt Vangra célozott — úgy gondolja, hogy jobban eszélja, mint ő, hajlandó visszavonulni és beleegyezni abba, hogy az illető megvédi a maradék Kínát.

Tokio, október 24. A Domei-iroda jelentése szerint kormánykörökben a vélemény az, hogy a japán politika Hankau eleste után az új kínai kormányzat támogatására és elősegítésére irányul. A Domei-iroda szerint Japán sohasem lenne hajlandó a Csang-Kai-Sek-kormányra, mint Kína központi kormányával hétketárgyalásokba hocsátkozni. A katonai műveleteket folytatják Csang-Kai-Sek mindennemű katonai és politikai ha-

talmának teljes megszűnéséig.

Hankau, október 24. Hankauból a polgári lakosság jórésze eltávozott, ezért a város élete ellanyhult. Az üzletek mind zárva állanak és az utcákon alig van forgalom. A kínai villanytelep nem működik, csupán a francia negyedben van áram, minthogy ezt a negyedet egy angol villanytelep táplálja. Valószínű, hogy a vízkiosztást is legközelebb beszüntetik. Hankautól déli irányban a vonatok a mai naptól kezdve nem közlekednek.

A szombati légitámadás alkalmával a város nem szenvedett súlyosabb károkat.

Csun-King, október 24. A Centraé News jelenti, hogy japán repülőek bombázták három repülőgépet szállító kínai gőzös a Jangeon. A hajókon levők közül csak mintegy százan menekültek meg. Hankautól 45 km-re bombázták a Sjang-Jang gőzöst. Ennek fedélzetén több mint 2000 utas volt. A hajó elsüllyedt. Csang-Lingki közelében más hajókat is bombáztak.



Három halálos ítélet az arzénos gyilkosság ügyében

Budapest, október 24. Napokig tartó izgalmas, drámai tárgyalás után ma délelőtt hármas ítéletet a pestvidéki törvényszék Mendelényi-tanácsa az alsónémedi arzéngyilkossági bűnperben.

Alsónémedi község egyik lómódu gazdálkodója, id. Borbély Miklós annakidején felosztotta gyermekei között vagyonát, de a vagyonból legnagyobb rész legidősebb fiának, Borbély Kálmánnak jutott. A vagyonfelosztás miatt Borbély Miklós leányai nehezteltek édesapjukra s családi tanácskozások után megbízták egyik sógorukat, Fazekas Pál malomnunkást, hogy pusztítsa el id. Borbély Miklóst és családtagjait. Fazekas Pál arzénporot kevert Borbélyék lisztjébe, az arzénnal mérgezett lisztből kenyéret sütöttek Borbélyék házában és a mérgezett kenyérből a családtagok közül tízenegyen megbetegedtek, míg id. Borbély Miklós, egyik unokája és Fazekas Pálné Borbély Katalin meghaltak.

A esendőrség kinyomozta a szörnyű bűneseményt, letartóztatta Fazekas Pált, továbbá felbujtóit: S. Nagy Menyhértné született Borbély Krisztinát, Vargha Józsefné született Borbély Terézt és ifj. Borbély Miklóst. Rajtuk kívül eljárás indult S. Nagy Menyhért ellen is.

A pestvidéki törvényszék előtt Fazekas Pál beismerte bűnösségét. Részletesen elmondotta, hogyan beszéltek rá a Borbély-lányok szörnyű tettének keresztülvételére, hogy sürgették napról napra, szerezzen arzént, mérgezze meg apjukat és bátyjukat.

A felbujtással vádolt Borbély-leányok tagadták bűnösségüket. Izgalmas drámai szembesítések, kihallgatások folytak le a bűnperben. Mintegy harminc tanult hall-

gatott ki a bíróság s a perbeszédék után hétfőn délelőtt ítélt ki az ítélethirdetést.

A zsűfolt tárgyalóteremben dr. Mendelényi László tanácselnök maga elé szólította az öt vádlottat, megkérdezte tőlük, hogy az utolsó szó jogán kívánnak-e még valamit védelmükre felhozni?

Fazekas Pál kijelentette, hogy nem kíván semmit sem mondani, míg a többi vádlottak azt hangoztatták, hogy ártatlannak érzik magukat, nem bujtották fel sógorukat a szörnyű bűneseményre.

A törvényszék ezután kihirdette ítéletét. Fazekas Pál vádlottat, továbbá S. Nagy Menyhértné, Varga Józsefné és ifj. Borbély Miklóst bűnösnek mondta.

IRÓGÉP-kellékek

HURAY,

1 PARKAMARA.

TELEFON: 17-93.

ki háromrendbeli gyilkosság, tízenegyrendbeli gyilkosság büntetésnek kísérletében éspedig Fazekas Pált, mint tettest, a másik három vádlottat mint felbujtót. E bűneseményekért a törvényszék Fazekas Pált, S. Nagy Menyhértné és ifj. Borbély Miklóst kötélláltali halálra ítélte.

Mozdulatlanul, sápadt arccal hallgatták a halálos ítéletet a vádlottak, majd az elnök folytatta az ítélethirdetést:

— Varga Józsefné életfogytig tartó fegyházi ítélt a bíróság, S. Nagy Menyhértné pedig bizonyítékok hiányában felmentette.

Ezután az elnök ismertette az ítélet terjedelmes indokolását. Az ítélethirdetés után az elítélt vádlottak és védők fellebbezést jelentettek be.

Lossonczy István főispán kérésére Debrecen összes jótékony nőegyletei szolgálatukat a „Magyar a magyarért” mozgalomra ajánlották fel Elmaradnak a tél folyamán az összes jótékonyági összejövetel, teaestélyek, bálok és mulatságok Debrecen gazdatársadalmá nyolc vagon búzát gyűjt össze a „Magyar a magyarért” mozgalomra

A „Magyar a magyarért” országos mozgalom, amely Horthy Miklósné szövege nyomán az ő legmagasabb védnöksége és vezér dr. Imrédy Béláné irányítása mellett szerte az országban a felvidéki magyarság megsegítésére máris nagyszabású eredményeket mutat fel, Debrecenben és Hajdú-vármegyében is kibontotta zászlóját. A két törvényhatóságban

Lossonczy István főispán felhívása nyomán olyan páratlan lelkesedés nyilvánult meg minden vonalon eme nagy nemzeti mozgalom iránt, hogy az már maga is legbiztosabb záloga a sikernek.

Az első kérés szóra Debrecen gazdatársadalmá spontán elhatározásból holdankint egy kilogramm búzát ajánlott fel a felvidéki magyarság megsegítésére s a gyűjtés lebonyolítására a debreceni Gazdasági Egyesület vállalta magára mindenféle költség megtérítése nélkül. Azt jelenti ez a nemes gesztus, hogy csak

Debrecen gazdái maguk nyolc vagon búzát adnak a felszabaduló magyar testvéreknek.

Ugyanilyen nemes áldozatkész-séggel siet a mozgalom sikere érdekében önkéntesen vállalt fejkötők vállalkásával az iparos és kereskedő társadalom és a közön-ség minden más rétege. És amint Debrecenben kibontakozik az áldozatkész győnyörű megnyilatkozása, ugyanilyen buzgalom és oda-gadás tapasztalható Hajdú-vármegye közönsége részéről is.

Mint ismeretes, magának a grandiózus munkának a megszervezését és irányítását Lossonczy István főispán végzi s

oldalán fennkölt lelkű hitvese, Lossonczy Istvánné fáradságot nem ismerő, lankadaflan tevékenységgel veszi ki a maga vezető szerepét a gyűjtési munkában.

Ő áll az élön a társadalmi és jótékonyági egyesületek „Magyar a magyarért” mozgalmanak, a vármegyében éppúgy, mint Debrecenben. A főispánnal karöltve a városi gyűjtési mozgalom vezetését dr. Kölesey Sándorné, a vármegyét pedig Rásó Istvánné, az alispán felesége látják el.

A főispánné körútja a hajdú vármegyei községekben

Mihelyt kibontotta zászlóját a vármegyével „Magyar a magyarért” gyűjtési mozgalom, Lossonczy Istvánné, valamint Rásó Istvánné, Herpay Gábor, Torma Kálmán és Ifju Benő Géza főispáni titkárral már hétfőn megkezdte áldozatos körútját a megyében. Első útjuk Mikepércsre, Vámospércsre és Sámsonba vezetett s mindenütt, ahol feltárták a mozgalom nemes célkitűzéseit.

A községek népe megható kész-séggel ajánlotta fel segítségét. A falusi földművelő és kisgazda polgárság egybehangzó lelkesedéssel nyilatkoztatta ki, hogy a már köztudattá vált holdankinti egy kilogrammos búzaadománnyal kívánja gyarapítani azt a segélyfor-

rást, amely a felvidéki szűkölkö-knek a kenyeret fogja az asztalára varázsolni.

Ma, kedden a főispán és felesége Rásó Istvánné és Herpay Gábor ifju dr. Benő Géza főispáni titkárral tovább folytatják gyűjtési körútjukat s a második út állomásai Józsa, Hajdúböszörmény, Hajdúdorog és Hajdúnánás lesznek, hol a testületek, intézmények és jótékony egyesületek vezetőivel veszik fel a személyes érintkezést.

A debreceni jótékony nőegyletek nagyszabású értekezlete Lossonczy István főispánnal

A debreceni mozgalom megszervezése és diadalra vitele szintén Lossonczy István főispán személyes irányítása és hitvesének önzetlen segítő támogatása mellett vett olyan átfogó erejű lendületet, hogy

a gyűjtési akció kllátásai ebben a nagy városban is méltó siker-rűnek ígérkezik.

Lossonczy István főispán és felesége hétfőn délután öt órakor teán látta vendégül Debrecen összes jótékony nőegyleteinek elnöknőit s

együtt nagy értekezleten vitatták meg a nőegyletek szerepét a „Magyar a magyarért” mozgalom lebonyolításában.

Megjelentek a nőegyletek képviselőiben vívő Nagy Pálné, mint a Spretits Szövetség és a Nemzetes Asszonyok Társaságának elnöknője, dr. Kölesey Sándorné, a Vörös Kereszt részéről, Makkay Sándorné, a Szeretet Szövetség képviselőjében, dr. Milteker Rezsóné, a Szociális Misszió Társulat ügyvezető elnöknője, Lám Dezsóné, az Evangélikus Filigrányegylet elnöknője, Balogh Istvánné a Templomegyesület elnöknője, Sass Béláné, a Jótékony Nőegylet, Kovassy Kálmánné a Szent Erzsébet Egyesület részéről, dr. Cukrász Ida a Főiskolát Végzett Nők Egyesülete nevében, míg a MANSZ. képviselőjében dr. Szabó Mihályné, az iparos csoport elnöke, dr. özvegy Kárpáthy Józsefné a MAV. műhelyi MANSZ. elnöknője, özvegy Adamesik Jánosné, a homokkerti MANSZ., Hege-düsné Kölesey Valéria a MANSZ. vasúti csoportja részéről, Fehértől Dánielné, a Revíziós Leánykör képviselőjében. Jelen volt a szervező bizottság egyik vezető tagja: Rásó Istvánné.

Lossonczy Istvánné, mint vendég-látó háziasszony meleg szeretettel és kedves közvetlenséggel fogadta a vendégeket, akik a tea után a főispáni nagy fogadóteremben ültek össze értekezletre.

Lossonczy főispán az egységes jótékonyaságról

Lossonczy István főispán izzó magyar, érzéssel telített beszéddel fordult Debrecen hölgytársadalmának szívéhez és közvetlen szavakkal mutatott rá arra, hogy rendkívüli és magaslatos áldozathozatalra van szükség a nemzetnek ebben a sorsdöntő napjában.

amikor húsz évig elnyomtatás alatt

álló testvéreinket kell úgy befogadni az anyaországba, hogy fele-tessük velük a sanyargatások és nélkülözések nehéz éveit.

— Egységes akarattal, egybefo-nódó lelkes elhatározással tudjuk csak megvalósítani nagy nemzeti célunkat, — mondotta a főispán — és ezért minden erőnket erre az egy célra kell összpontosítani.

— Nagy feladatok hárulnak Debrecen magyar társadalmára is, hiszen az áldozatkésznek most egyedül és kizárólag csak arra lehet irányulnia, hogy

a felvidéki magyarok érezzék a magyar haza odaadó támogatását és tetteikben is kifejezésre jutó szeretetét.

Ezt a szent célt szolgálja a Vöröskereszt akciója kétszáz ágyas kórház felállítására, ugyanez a cél lebeg a szemünk előtt akkor, amikor a magyar szívekhez fordulunk, hogy adományokkal áldozzanak a testvér magyarok megsegítésének oltárán. És ugyanakkor még gondoskodnunk kell arról is, hogy itthoni szegényeink, elesetteink is élvezzék mindazt a támogatást, amit a mult-

ban megkaptak.

Ez a hármás nagy feladat most-egységben olvad össze

és azért hívtam most ide Debrecen jótékony egyesületeinek elnöknőit, hogy jöjjenek velünk, vegyenek részt munkánkban odaadással és az áldozathozatalt koncentrálják erre a magaslatos szent célra, hogy a „Magyar a Magyarért” mozgalom meghozza áldásos gyümölcsét, olyant, amelyre méltán tekinthet büszkeséggel ez a magyar város.

— Az a kérésünk tehát, — folytatta a főispán — hogy az összes társadalmi, jótékonyági egyesületek tekintsenek el ebben a téli szezonban, a jövő év májusáig minden eddig szokásos téli jótékony estélyektől, táncmulatságoktól és össze-jövetelektől, hogy egész erejüket a „Magyar a Magyarért” szolgálatába állíthassák.

Az értekezlet résztvevői egyhan-gú, lelkes készséggel fogadták a főispán kérés szavát, és, kijelentették, hogy átérzik a nagy nemzeti feladatok jelentőségét és abban a szellemben, amit a főispán felvázolt előttük, állanak a „Magyar a Magyarért” mozgalom mögött. A tél folyamán tehát Debrecenben jótékonyági estélyek nem lesznek, ilyen címen senkit sem fog terhelni adakozás s az áldozatkészéget egy-ségesen, egyetlen célra: a „Magyar a Magyarért” mozgalomra fogják koncentrálni.

A főispán hálás köszönettel fogadta a nőegyletek elnöknőinek spontán, hazafias lelkesedésből fakadt határozatát s annak a meggyőződésének adott kifejezést, hogy az ilyen önzetlen készség a legbiztosabb záloga annak, hogy Debrecenben a mozgalom döntő sikert fog aratni.



Lengyel bundák

különleges városi bundák nagy választékban

Lengyel kabát

meleg bélés-sel, szőrme gallérral P **37⁸⁰**

meleg bélés-sel, opossum gallérral P **77⁹⁰**

nutriette bé-léssel, opossum gallérral P **93¹⁰**

Városi kabát

meleg bélés-sel, opossum gallérral P **78**

Szőrmés bekecs 37⁸⁰

tartós felsővel, nutriette gallérral P

GRÜNFELD

uriszabóság

Kistemplom mellett.

Vasárnap különkelyhes úrvacsoraosztás lesz a Kistemplomban

Több ízben adtunk már hírt arról a széleskörű mozgalomról, amelyet a debreceni református egyházban Uray Sándor, a kistemplomi egyházközség vezetője kezdeményezett, melynek célja az úrvacsoraosztás megszervezése. A kistemplomi egyház részéről az ügyet az egyházközség elnöke, Uray Sándor vezette. Az egyházközség elnöke az ügyet az egyházközség elnöke, Uray Sándor vezette. Az egyházközség elnöke az ügyet az egyházközség elnöke, Uray Sándor vezette.

kettős ünnepeken pedig mindég ünnep másodnapján délelőtt 11 órakor osztanak kiskelyheset. Így, mivel október 30-án, tehát a legközelebbi vasárnapon református úrvacsoraosztás van: ugyanezen nap délutánján 5 órakor különkelyhes úrvacsoraosztás lesz.

Ez alkalommal fognak először az Urasztalánál megjelenni az egyházközség új kiskelyhei, amelyek már megérkeztek s amelyeket Henger Antal budapesti ezüstműves mester és ötvös művészi kezei készítettek. Az adakozók neveinek beírását az idő rövidsége miatt csak Reformáció ünnepe után eszközölhetik. Mivel a különkelyhes úrvacsoraosztás Debrecenben még meglehetősen szokatlan, azért érthető az a félreértés is, amely szerint egyesek úgy gondolkoznak, hogy a különkelyhesekkel csak azok úrvacsorázhatnak, akik erre megajánlottak, illetőleg, akiknek kelyhe a készlet között van. E vélekedéssel szemben és ezt megelőzve, a Révész-téri lelkesítő hivatal annak közlésére kért fel, hogy a különkelyhes alkalmak épennyig nyilvánosak, mint a közöskelyhes alkalmak, sőt mivel nagyobb tömegek úrvacsorázása aránylag kevesebb időt vesz így igénybe: az áhítat mélyítésének megőrzése szempontjából még fokozottan alkalmas arra, hogy nagy számmal járuljanak ilyenkor az Urasztalához.

A Kereskedelmi és Iparkamara erőteljes akciója a „Magyar a magyarért” mozgalom sikeréért

A debreceni kamara táviratilag üdvözölte Csathó Kálmánt „A fűszer és csemege” népszerű tróját

A napokban tartották a kereskedelmi és iparkamara osztály a rendes ülését.

Mindkét osztály foglalkozott a nyílt árusítási üzemekben alkalmazott foglalkoztatási idejéről szóló rendelettel, amely XI. hó 1-én lép életbe. A rendelet sok nehézséget fog okozni, mert a foglalkoztatási idő és az üzlet nyitvatartási ideje egymástól eltér. Az üzletek rendbehozatalára megállapított 1/4 óra kevés. A kamara megteszi a szükséges lépéseket megfelelőbb rendezés érdekében.

Az Árellenőrzés Országos Kormánybiztossága

kirendeltséget létesített a kamarák székhelyein. Így Debrecenben is.

A kamara törekvése oda irányul, hogy a kirendeltség működése összhangban álljon úgy az iparosok és kereskedők, mint a vevőkörzség jogos érdekeivel. A helyi véleményező bizottságok összeállítása a kamara közreműködésével folyamatban van.

Nagy lelkesedéssel vette tudomásul mindkét osztály, hogy

a kamara 1000 pengővel járult hozzá a „magyar a magyarért” mozgalomhoz.

Örömmel vette tudomásul azt is, hogy a kamara megkereste az összes kerületi ipartestületeket és kereskedelmi érdekvéleményezőket a nemes mozgalom minél nagyobb sikerének hathatós előmozdítása érdekében.

A vasárnapi munkaszünetről szóló új rendelettervezettel kapcsolatban felmerült az a kívánság, hogy nemcsak a kereskedelmi árusítás, hanem

az ipar munkaszünete is közös rendeletben legyen szabályozva, továbbmennyben az összes üzletek zárórája között az egyenlő elbánás elve alapján ki kell küszöbölni az itt-ott

meglévő eltéréseket, végül a piaci árusítást is összhangba kell hozni a nyílt árusítási üzletek zárórájával.

A kereskedelmi osztály az árukészletek bejelentésére vonatkozó rendelet hiányával és a szükséges teendőkkel foglalkozott.

A katonai szolgálata bevévult alkalmazottakkal kapcsolatos vitás kérdések megbeszélésére legközelebb értekezlet lesz a kereskedelmi minisztériumban, a kamarák erőteljes részvételével.

Az ipari osztály a legnagyobb mértékben aggályosnak tartja azt a megnyilvánuló tendenciát, amely arra irányul, hogy a legkisebb munkabérek megállapítása tárgyában ne kamarakerületenként, mint eddig, hanem

kizárólag Budapeston országos érvennyel alakítsanak meg a munkabérmegállapító bizottságok, mert a vidék még annyira se tudná megvédeni jogos érdekeit, mint a mai rendszer mellett.

Igy a kamara ellene van a munkabér megállapító bizottságok központosításának.

Lelekesedéssel vette az osztály tudomásul a m. kir. iparügyi miniszter leírátát, amely a legkisebb érdekekben tett kormányintézkedéseket sorolja fel.

A gyárserősítésre vonatkozó szabályok módosítására irányuló tervet az osztály nem tartja célszerűnek, mert ezáltal sok tekintetben a kispárosság hátrányt és az ipar decentralizációját sérelmet szenvedne.

A mesterképző tanfolyamok tartásáról szóló rendeletet és az ezzel kapcsolatosan tett kamarai intézkedéseket az osztály helyeslően vette tudomásul, a felmerülő problémák gyakorlati megoldása érdekében azonban további beható tárgyalásokat tart szükségesnek.

Foglalkozott még a kereskedelmi osztály a részgálé ármegállapítás, valamint az 1 kg.-nál kisebb súlyú paprikacsomagok forgalombahozatalának kérdésével, az ipari osztály pedig a kis és nagykereskedésekben érvényben lévő fodrászipari záróra meghosszabbítása iránti kérelemmel, amelyben még végleges álláspontot elfoglalni nem lehetett, a kispári közszállító csoportok alakulása tárgyában kelt legújabb miniszteri rendelettel, az OTI legközelebbi közgyűlésével, a fogművesipar zárt számhoz kötésével, amelyre előszerint szükség nincs, mert

hiszen az iparengedélyek kiadása amúgy is szünetel, végül mindkét osztály foglalkozott még iparjogi véleményekkel és egyéni kérelmekkel.

Felemelő jelenettel zárult a kereskedelmi osztály ülés, amikor Szostina-Nagybáky Jenő elnök javaslatára az osztály elhatározta, hogy

Csathó Kálmánt a „Fűszer és csemege” című pompás és áttűtő sikerű színmű közkedvelt íróját

az ülés alkalmából táviratilag üdvözli. Az üdvözlő távirat nyomban el is ment.

A sátorlajújhelyi honvéd vadász zászlóalj köszönete a debreceni kereskedelmistáknak

Beszámoltunk már arról, hogy a debreceni fiú felsőkereskedelmi iskola 20 edzett növendéke dr. Naményi Gyula és dr. Szabó Sándor vezetésével 72 zászlót vitt kerékpáron Sátorlajújhelyre és azokat ott átadták a m. kir. 7. honvéd vadászzászlóalj parancsnokságának, azzal, hogy azokat a Felvidék visszaszerzése alkalmával osszák szét a felszabaduló magyar lakosság között. A honvéd zászlóalj parancsnoksága a mai napon érkezett levélben megköszöni a lobogókat. A levél a következőképpen szól:

Felsőkereskedelmi Iskola Nagytekinetű Igazgatóságának

Debrecen.

Dr. Naményi Gyula tanár úr és vezetése alatt álló 20 magyar fiútól a 72 nemzeti lobogót átvettem.

Ez alkalommal nem mulasztatom el hálás köszönetemet nyilvánítani nemcsak a zászlóadómozgás kezdeményezőjének, de azoknak az izzó magyar érzéstől áthatott fiatal magyar fiúknak is, akik talán szűkös zsebpénzüket áldozták fel e nemes célra.

Remélem, hogy a zászlókat mielőbb — kívánságukhoz mérten — rendeltetési helyükre fogom tudni juttatni.

Megkülönböztetett tisztelettel:

A m. kir. 7. honvéd vadászzászlóalj parancsnoksága.

Helyesen tessék az iskolák, ha mennél több zászlót készítenek és azokat eljuttatják szerkesztőségünkhöz. Mi ezeket a zászlókat rendeltetési helyükre fogjuk szállítani.

A finn-ugor nyelvrokonság impozáns ünnepe az állami Fazekas Mihály gimnáziumban

A baráti Varsó közvetítő kapuján át megnyílik az összeköttetés északi testvéreinkkel

A finn-ugor nyelvrokonság tudatának ápolását évről-évre megújított rendelettel a minisztérium kötelezővé tette az összes középiskolákban. Többnyire azonban csak a tanítási óra keretén belül történt ez a megemlékezés. U. Márton, a helybeli áll. Fazekas Mihály-gimnázium igazgatója a jelenlegi politikai helyzetben idomosnak találta, hogy intézeti ünnepéllé szélesítse ki ezt a szokványos megemlékezést. Szombaton délelőtt az utolsó órában áldoztak a finn-ugor nyelvi és faji rokonság gondolatának.

Az ünnepi szónok dr. Pap József intézeti tanár és egyetemi magántanár volt. Nála méltóbb és hivatottabb szószólója nem is akadhatott ennek a tárgynak, mivel néhány évvel ezelőtt, egy egész évet töltött Finnországban állami ösztöndíjjal. A fiatal tudós lebilincselő közvetlenséggel beszélt a tanulóifjúságnak, főleg személyes élményeire támaszkodva a nyelvrokonság igazi mibenlétéről s kimutatta, hogy ez a kérdés nem csupán a magyar nyelvészeti érdeklő, mert szellemi életük olyan kimagasló egyéniségekkel dicsekedhetik, mint a Kalevala összegyűjtő Lönnrot, aki meztlenül 20 ezer kilométert gyalogolt be a finn népköltészeti kincsek felkutatása és feljegyzése végett. Benne a finnekre annyira jellemző, sису, a belső lendület és kitartás hatalmasan ki volt fejlődve. A finnek éppoly harciasak, mint a magyarok, harkaa pálla! — csatakiáltásuktól éppúgy félték a középkorban, mint a magyarok nyilaitól és mindkettőt belevették a nyugateurópai népek könyörgő imádságaikba. De hisz sokat is kellett nekik harcolniok függetlenségükért, — akárcsak a magyarok-

nak, — a svédekkel, főleg azonban oroszokkal. Gazdasági súlyuk nagyobb, mint Magyarországnak, hisz négyszer akkora területük, mint a Csonka Magyarországnak, tavak, vizeik halban bővelkednek.

Történelmi küldetésük is azonos. Mi itt Nyugat védőpajzsa voltunk a török ellen, Finnország Nyugat előőrsé fenn északon, most a terjedő bolsevista veszedelemmel szemben. Finnország földrajzi alakja feltartott kezű nőhöz hasonlít, látott is az előadó ilyen propagandaképet, mely Finnországot ábrázolta ebben az alakban vörös nyílól átdöfve.

Hátha össze lehetne kötni ezt a két erőt, hidat verni a kontinensek messzeségén és a magyarságot bekapcsolni északi rokonaink kultúrájának élénk keringésébe. Az álom mintha valóra kezdene válni: a közös lengyel-magyar határ ennek az első földrajzi és stratégiai feltétele. A baráti Varsó közvetítő kapuján át megnyílik az összeköttetés lehetősége északi testvéreinkkel.

A Kalevala ösztönösen sejtő sora mintha beteljesülne erről a nagy testvéri ölekezéstről:

„Kéz a kézbe, kössünk össze,

Ujjat ujjal egybefűzve”.

A mindvégig lebilincselő előadás tökéletes képet vetített fel finn testvéreink életéről, kultúrájáról és a két nemzet barátságának pozitív alakulási lehetőségeiről a közeljövőben. Ez az eredeti elgondolású ünnep és megkapóan fölvázolt jellemkép annál is inkább mély visszhangot keltett a hallgatóságban, mivel az összes, számottevő finn lapok, egy szívvel-lélekkel sorompóba álltak a csehországi magyar követelések elodázhatalansága mellett.

Doronggal agyonverte testvérét Hajdúböszörményben egy örült köszörűs zsidó

A rendőrt is megakarja támadni s csak kétségbeesett dulakodás után sikerült őrtalimatlaná tenni a dühöngő Stern Ernőt

Hétfőn a reggeli órákban borzalmas kegyetlenséggel elkövetett gyilkosság történt Hajdúböszörményben. A tettes Stern Ernő böszörményi köszörűs volt, aki nemrégiben még mint ön- és közveszélyes elmebeteg volt az egyik zártintézetben.

Amikor onnan kibocsátották, köszörűs ipart váltott ki és a hajdúböszörményi Bocskay-ter mögötti utcáskoron állította fel kis, lábaját kocsiját. A testvére, Stern Lajos szintén így kezdte az iparát, de azzal a különbséggel, hogy

idővel olyan szép haszonra tett szert, hogy üzletet is nyitott.

A két testvér között nem volt jó viszony s nagyrészt ez okozta azt a szinte gyűlöletet, amelyet Stern Ernő érzett a meggazdagodott testvérel szemben.

Hétfőn reggel kilenc óra tájban összetalálkoztak a Bocskay-terí standon és heves szóváltás kelet-

kezett a testvérek között. Ennek hevében

Stern Ernő kitért a régi idegbaj és dührohamában felkapott egy másfél méter hosszú, súlyos akácfa-husángot s azzal háromszor úgy fejbe vágta a testvérét, hogy az ötven éves Stern Lajos eszméletlenül, véres fejfel esett össze.

Stern Ernő egy pillanatra visszanyerte ítélőképességét és szédülétes iramban kezdett menekülni, de a járőrelők kiáltására figyelmes lett Faragó II. Mihály rendőrszem, aki utánvetette magát a menekülő zsidó köszörűsnek. Amikor Stern észrevette az üldöző rendőrt, hirtelen hátrfordult és a kezében levő hatalmas husánggal rátámadt.

A rendőr ekkor rávetette magát a dühöngő emberre és hosszas viaskodás után kicsavarta kezéből a husángot s megbilincselte Stern

Ernőt.

Alig kísérté be a böszörményi rendőrségre, már megérkezett a hír, hogy az örült köszörűs testvére,

Stern Lajos az elszenvedett sérülések következtében kiszenvedett.

Stern Ernőt a rendőrségen kihallgatták, de olyan zavarosan adta elő vallomását, hogy egyelőre nem lehet még teljesen tisztán látni a gyilkossági ügyben. Az esettel kapcsolatban értesítették a debreceni királyi ügyészséget is, amelynek indítványára

Zsögöd Jenő táblabíró, a központi vizsgálóbírószék vezetője elrendelte a holttest felboncolását

és egyúttal bevezette a vizsgálatot a gyilkosság minden részletének tisztázása céljából. Stern Ernőt további intézkedésig a hajdúböszörményi rendőrségen tartják őrizetben.

A mezőgazdasági bizottság közgyűlésén nyújtották át Szatmári Sándor és K. Nagy István gazdasági cselédeknek harminc éves szolgálatukért a kitüntető oklevelet és pénzjutalmat

A debreceni gazdák egy kilogramm búzát adnak katasztrális holdankint a Felvidéknek

Vasárnap délelőtt fél 10 órakor tartotta meg közgyűlését, a városháza kistanácstermében, Debrecen város törvényhatósági bizottsága, Csáky János elnöke mellett. A közgyűlés kiemelkedő pontja volt Szatmári Sándor és K. Nagy István gazdasági cselédek kitüntetésének átnyújtása, akiket hosszú évtizedeken keresztül végzett hűséges munkájuk elismeréséppen a földművelésügyi miniszter oklevéllel és 80—80 pengő jutalomdíjjal tüntetett ki.

A közgyűlést Csáky János elnök nyitotta meg és meleg szeretettel köszöntötte a két gazdasági munkást, majd felkérte Veress Géza tanácsnokot, hogy az oklevelet és a jutalomdíjat nekik átadja.

Veress Géza tanácsnok a kitüntettekhez fordulva a következő szavakkal adta át az oklevelet és pénzjutalmat:

— A földművelésügyi miniszter úr öngyméltósága hosszú és hűséges szolgálatuk elismerésére megbízta a várost azzal, hogy Szatmári Sándornak és K. Nagy Istvánnak az elismerő oklevelet és pénzjutalmat átnyújtja.

— A világegyetem nagy méreteihez képest kis porszemek vagyunk. A mi országunk sorsdöntő napjában kicsi ez az ünepségünk, de úgy érzem, hogy nem mehetünk el szó nélkül mellette, mert nagy esemény, hogy gazda és munkás hosszú évtizedeken először együtt munkálkodtak megértésben és hűségben.

— Ez a harminc esztendő, amelyet az oklevél és a jutalom elismeréssel tüntet ki, Magyarország legsúlyosabb harminc esztendője, világháború, forradalom és az igazságtalan béke csapásai érték hazán-

kat. Örömmel kell fűdvözölnünk, hogy ilyen nehéz időkben sem vesztették el a bizalmat és a megértést cselédtestvéreink gazdájukkal szemben és megbizonyították, hogy nem igaz az az állítás, hogy a munkaadó kizsákmányolja a munkást, mert ime, szeretettel juttat a gazda munkásának, amint ez az ünepség is bizonyítja.

— Amikor Szatmári Sándor és K. Nagy István debreceni gazdasági cselédeknek átadom az oklevelet és a pénzjutalmat, a jó Isten áldását kívánom rájuk, háziuk népére, gazdáikra és azt kívánom, hogy a megnagyobbodó Magyarországnak sok ilyen hűséges munkása legyen.

A közgyűlés tagjai nagy éljenzéssel fogadták a beszédet és sokáig ünnepelték a kitüntetett gazdasági munkásokat, akik átvették Veress Géza tanácsnoktól a beramázott oklevelet és a 80—80 pengőnyi pénzjutalmat. Szatmári Sándor és K. Nagy István meghatott szavakkal köszönték meg a kitüntetést és kívántak a közgyűlés tagjainak, a földművelésügyi miniszternek „Isten áldását és erőt, egészségét”.

Vita a tőzeg körül

Az ünepség után az elnöki bejelentésekre került a sor, amelyeknek keretében Csáky János elnök ismertette a földművelésügyi miniszternek azt a rendeletét, amely eltiltja a Hortobágyon a trágya eltűzelését. A kérdéshez elsőnek Mike János szolt hozzá és a rendeletet sérelmesnek találta, mert szerinte mint tüzelőanyag okvetlenül szükséges a Hortobágyon a trágya.

Veress Géza tanácsnok bejelentette, hogy a polgármester felterjesztést intézett már ebben az ügyben a földművelés-

ügyi miniszterhez, amelyben ismertette a helyzetet, nemkülönben azt, hogy ezen a földön vidéken igen nagy távolságról kell hozni a tüzelőanyagot, amelyre való tekintettel kéri a minisztert, hogy engedje meg kivételesen a trágya felhasználását.

A polgármester felterjesztésére a miniszter azzal válaszolt, hogy a rendelkezést fenntartja. A rendeletet a polgármester méltányosságból olyképen hajlja végre, hogy a helyszínről elvinni a trágyát nem szabad, de a helyszínen a pásztrok felhasználhatják. A gazdák ebben az értelemezésben a rendeletet a legteljesebb megnyugvással vették tudomásul.

Zöld László felszólalásában azt mondotta, hogy a felügyelő gazda nem lehet vigyázója a cselédnek, hanem a mezőrendőr hajtsa végre a rendeletet. Veress Géza tanácsnok válaszulva Zöld Lászlónak kijelentette, hogy a hortobágyi felügyelő gazdák érdekeltek a kérdésben, amennyiben felelősek a pásztrokért.

A közgyűlés úgy határozott a kérdésben, hogy később, amikor az idő megengedi, megkeresi a földművelésügyi minisztert hatálytalanság céljából.

Aktuális gazdakérdések

A további elnöki bejelentések során ismertette az elnök a esemeszölő szállítására vonatkozó rendeletet, amely előírja a csomagolás módját. Galamb Ferenc ipartestületi elnök a lada csomagolással szemben a fűzavessző csomagolását ajánlotta azzal az indokkal, hogy a fűzavessző helyföldi termék és így a külföldről behozott deszkaanyag szemben a nemzeti vagyontólontartását mozditja elő. Veress Géza tanácsnok kijelentette, hogy a lada hulladékfából készülnek és kéri az indítvány módosítá-

Lég és gázotlami eszközök és berendezések kaphatók, vagy megrendelhetők

Tamassy (Bészler) Lajos
DEBRECEN, PIAC-UTCA 17.

sát oly módon, hogy a csomagolásra szánt eszközök Magyarországon előállítható anyagból készíttessenek. A közgyűlés oly módon határozott, hogy a polgármester figyelmét felhívják ily értelemben.

A vásárpénztári eljárásoknál késedelem okoznak a személyi igazoltatások. Ez már több ízben panasz tárgyát képezte és ily értelemben a gazdasági bizottság egy átiratot intézett már a polgármesterhez is. A polgármester átiratban értesítette a bizottságot, hogy a személyazonosság igazolása miniszteri rendeleten alapul, amelyek a miniszteri rendelet megalapozását célozzák.

Bejelentette az elnök, hogy a szarvasmarha-kontingenst elosztó bizottságba Csáky János elnököt jelölték ki, a másik tag dr. Szalay György kamarai titkár.

Foglalkozott ezután a közgyűlés Hajdúböszörmény város feliratával, amelyet az iparügyi miniszterhez intézett és amelyben engedélyt kért arra, hogy a málnok április 1-től október 31-ig reggel 6 órától este 8 óráig nyitva tarthassanak. Ezt a felterjesztést megküldte véleményadás végett a debreceni mezőgazdasági bizottságnak is, amely több felszólalás után állást is foglalt pártolól a kérvény mellett azzal a kibővítéssel, hogy ezt a záróakiterjesztést alkalmazza a közraktáraknál is. A kérdésben Zöld László és Galamb Ferenc szólltak fel, majd a bizottság az ügyben megkeresi a polgármestert.

Búzát a Felvidékre!

Az indítványok során Galamb Ferenc ipartestületi elnök terjesztette elő a „Magyar a Magyarért” mozgalommal kapcsolatban indítványát. Kijelentette, hogy a kivonuló csapatok a Felvidéken üres magtárakat hagynak hátra és megműveletlen földeket. — Indítványozzák, hogy gyűjtsenek össze a debreceni gazdák kiraboltság magyar testvéreiknek. Bejelentette, hogy mint ipartestületi elnök, az iparosságot már felszólította adakozásra, a sütőszakosztály már 200 pengő adott is, a többi szakosztályok pedig most következő üléseiken is hasonló módon kívánunk eljárni. A mezőgazdasági bizottságot kéri, hogy néhány kiló búzát ajánljon fel erre a célra és így adjon kenyeret a Felvidéknek.

Polgáry András szóllt fel ezután. Kijelentette, hogy ebben az ügyben már tárgyalásokat folytatott Lossonczy István főispánnal, akinek felszólítására az adakozás ügyét a gazdákkal máris folyamatban lévő tárgyalásokon óhajtja elintézni. Lossonczy István főispánnal való megbeszélései alapján azt a javaslatot kívánja a gazdákkal elfogadtatni, hogy minden katasztrális hold után egy kiló búzát adjanak a gazdák az éhező Felvidék számára. 85.000 katasztrális hold jönne szóba az adakozás folyamán és így az akció 85.000 kilogramm búzát jelentene. Meggyőződése, hogy ez a javaslat nem fog ellenvetésre találni, mert minden gazda meggyőződése, hogy ennek végrehajtása hazafiúi kötelesség és köteles testvéri szeretet.

A közgyűlés a legnagyobb lelkesedéssel támogatja az akciót és minden erejéből azon lesz, hogy ennek végrehajtását sikerre vigye, átérzeve a szükségét a felvidéki magyar testvérek támogatásának.

Csáky János elnök zárószavaival ért véget a közgyűlés.



Dr. Csernátynyi László bevezető beszédet mond az Orvostani Csaba B. E. házatünnepélyén

Az ifjúság húsz éven át nacionalista alapon dacolt a liberálizmussal szemben

Felavatták a Csaba bajtársak új székházát

A debreceni orvostanhallgatók Csaba Bajtársi Egyesülete vasárnap délután bensőséges ünnep keretében szentelte fel új egyesületi székházát és avatta levante bajtársakká a darvakat.

A klinika telep frontján, a felvételi épület jobb oldalán van az a kis emeletes, két nagyobb földszinti tereméből, egy emeleti olvasó és játszósobából álló épület, amelyet most adtak át rendeltetésének. Évtizedes törekvése vált most ezáltal valóra a Csaba bajtársaknak, hiszen egy egyesületi otthon megvalósításáért dolgoztak, áldozatot hoztak azok a már köztisztviselőként álló orvosok is akik ma a bajtársi egyesület magisterei és patronusai.

Vasárnap délután 4 órakor folyt le a székház avatás, amelyen megjelentek az egyesület magisterei dr. Jeney Endre egyetemi tanár, dr. Bodnár János és dr. Borsos Nachtnél Odön professorok, Török Tibor lelkész a református tanítóképző igazgatója, többen az egyetemi magántanárok és az egyesület patronusai és dominusai közül.

Csernátynyi László a Csaba bajtársi egyesület vezére nyitotta meg hazafias felkesedési beszéddel az ünnepélyt.

— Valamennyiünk lelkét fekete gondként üli meg a kérdés — kezdte beszédét — mi lesz velünk? Milyen lesz a a jövőnk. Most ezekben a napokban, amikor a bajtársnők éjszakánként serényen varrják a nemzetiszínű lobogókat, akkor mi bajtársak aggódó várakozással hallgatjuk a legújabb híreket. Ha valaki azt kérdezné tőlünk, hogy mit végeztünk az egyesület fennállása óta, annak bátran válaszolhatnánk:

Mi húsz év megpróbáltatása alatt erős nacionalizmusból gyökerezett lélekkel dacoltunk a liberálizmus ellen.

— Most új sziklavárat kaptunk — folytatta beszédét. — A legelső szavunk a köszönet hangja legyen, elsősorban dr. Lázár István és Vajna István dr. előző vezéreknek, akik emberfeletti energiával irányították az egyesület ügyét és dolgoztak egy egyesületi székház megvalósulásáért.

Majd a vezér köszönetet mondott dr. Jeney Endre magisternek, dr. Neuber Ede egyetemi professornak és elsősorban dr. Szily Kálmán kultuszállamtitkárnak, mint akik

nagy megértéssel támogatták és vitték valóra az egyesület kívánását. Majd beszédének végén a vezér bajtárs kitűzte az egyesület jövő munkájának szellemi irányát.

Ezután dr. Jeney Endre magister, egyetemi professor tizennyolc daru bajtársat avatott levontévé, akikhez beszédet intézett, amelyben többek között ezeket mondotta:

— Ebben a szent pillanatban, amikor új egyesületi székházunkat avatjuk, nem jelenthet számunkra semmi nagyobb büszkeséget, mint az a bizonyosság, hogy a magyar vér, a húsz esztendővel nehéz sors után sem fagyott meg és nem változott.

Ez a mai magyarság és az ifjúság ma is úgy szereti a hazáját, mint elődei szerették és azért kész áldozatot hozni, mint a legutóbbi események is igazolják.

A fegyverek árnyékában is azt kell azonban mondanom, hogy nemcsak a harc hanem a munka is fontos. Mert egy hazát el lehet veszíteni békében is, ha nincsenek dolgozó kiváló vezetők. Tekintsük tehát mi is, mint elődeink a harcot és munkát is egyforma kötelességünknek.

Ezután elhangzott a tizennyolc levontebajtárs esküvétel, majd a szokásos kézfogás után Ifj. Hüttl Tivadar levante bajtárs válaszolt a professor szavaira a felavatottak

névben és hitet tett arról, hogy az új bajtársak az ezeréves jövő érdekében fognak továbbra is dolgozni, és ha békében nem tudják visszaszerezni az országot, visszaverekedik harcban.

Az ünnepélyes telemelő, aktus után Török Tibor tanítóképzőintézet igazgató áldotta meg az új székházat. Bibliát olvasott, majd buzgó áhitattal imát mondott és áldást kért Istentől az egyesület törekvéseire és munkájára.

— Adj új erőt karjainkba, — mondotta — hogy tudjunk igazsá-

gunkért továbbra is harcolni. Tudjuk, hogy ez a harc áldozatot követel és hibákkal terhelt, vagyunk. Lásd meg Uram, hogy a szívünkben sok a jóakarát és tulajdonképpen sok a szeretet sokat szenvedett hazánk iránt. Gyujts új fényt életünk s ez után haladva eljutunk oda, abba a nagy hazába, ahol minden magyar együtt imádja a Te neved. — fejezte be áldást osztó szavait Török Tibor lelkész.

A lélekemelő ünnepség a Nemzeti Hísekegy szavaival ért véget.

4000 pengő értékű ékszert loptak a betörők

Amíg a család vízzeit, azalatt lopták el a szekrényből az ékszereket az alkulesos betörők

Vasárnap délután Kupfer Jenő posztókereskedő püspöki palotában lévő lakására alkulesos betörők hatoltak be, a hálószobában lévő szekrényt feltörték és az abban lévő ékszereket elvitték. A feljelentés szerint a kazettában mintegy 4000 pengő értékű ékszer volt, briliánsok, arany és ezüst éksze-

rek, gyűrűk, láncok, órák.

Vasárnap délután Kupfer Jenő és családja vízitelni ment: ismerőseikhez s egy órát sem voltak távol. Ezt az időt használták fel a betörők és alkulesos hatolva a lakásba ezalatt a rövid idő alatt vitték el az ékszereket. A tettesek ellen megindult a nyomozás.

Ünnepélyes keretek közt szentelték fel vasárnap a vámospércsi róm. kat. templomot

Előkelőségek a közönség sorában

Régi óhaja teljesedett be vasárnap a vámospércsi róm. kat. híveknek. Bár az egyházközségnek mindössze kb. 200 tagja van, sok fátorgással és áldozattal templomot építettek. Öszinte örömmel volt számunkra tehát, mikor példamutató összefogásuk és fáradozásuk eredményét a szép, új templomot Isten dicsőítésére átadhatták. A templomépítés nemes gondolatának megvalósítása Sebestyén Gyula nyirábrányi róm. kat. lelkész, kezdeményezésével indult el. Ő ugyanis a nyirábrányi anyaszentegyházhoz csatolt vámospércsi leányegyház lelkésze is. Ezer pengőt, majd újabb 1400 P-t ajánlott fel nagy áldozatkészséggel a templom felépítésére. Az egri érsekség 2.500 P-vel járult hozzá a telekvételhez.

A többi kladást a hívek adományai és természetbeni hozzájárulásával fedezték.

A felszentelést Török Dezső nyirábrányi kanonok főesperes plébános végezte. Szentbeszédében ki-

emelte a templomok jelentőségét, mint a gyöngye emberi életnek sziklára épült világító tornyait és azt a bensőséges örömet, mely eltölti a hívek szívét, hogy az Eucharisztikus kongresszus évében és a nemzeti vágyak beteljesülését hozó napjaiban szent templomukban adhatnak háliát a Mindenhatónak.

A felszentelésen résztvevő ünnepelő közönség sorában ott voltak: Bartha Dezső vámospércsi ref. lelkész, Sereghy János nyirábrányi gör. kat. lelkész, Ferenczy Tibor ny. főkapitány, Szapary Emmy grófnő, Kövendi Gyula ny. őrnagy, földbírtokos, Hentes Sándor közönségi főjegyző, az intelligencia számos tagja és a hívek nagy serege a nyirábrányi hívekkel együtt, kik zárandoklatot vezettek a templomszentelésre.

FIZESSEN ELŐ

A „DEBRECZENI UJSÁG”-RA



Részlet a Toth cukrászda új helyiségéből



HIREK

Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában

Amen.

Mentők telefonszáma: 0-4.
Rendőrség telefonszáma: 20-45.

Időjárás

A Meteorológiai Intézet jelentése:
Havánkban a csaknem teljes jellegű idő egész nap tartott. Az ég borult volt. A hőmérséklet Budapesten elérte a 8 fokot, egyébként azonban csak 5 fokig emelkedett. Az Alföldön többfelé volt kisebb eső, a magas hegyeken havazás.

PROGNOZIS: Gyengülő északi szél, kevesebb felhő, néhány helyen még lehet kisebb eső, (a magas hegyeken havazás), a hőmérséklet kissé emelkedik.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:
„Kossuth”, Lux Arnold, Piac-u. 26.
Városi bérpalota. — „Isteni gondviselés”, Székely Adorján, Petőfi-tér és Tekli-u. sarján. — „Csokonai”, dr. Batáry István, Mester-u. 43. — „Árpád fejdelem”, Mikos Béla Csapóker, Jánosi-u. 44. szám.

A magyar katona aranykönyve

OKTÓBER 25.

1915. A m. kir. debreceni 2. honv. huszárezred az oroszok ellen viselt 1915. évi őszi állásharc folyamán a X./16 XI./14-ig vívott Polesiel-i harcok alatt a német Linsingen seregcsaportnál, a cs. és kir. Hauer lovas hadtest és a 11. honvéd lovas hadosztály kötelékében működött.

Ezen a napon a lovashadosztály egyik altisztje, Beseney János őrmester személyes társaságával tünt ki. Beseney három napos megerőltető felderítés után újabb jelentésként megfigyelő szolgálatra. Az ellenség s gyalogságtól 600 lépés távolságra egy auszárt lovával együtt megmentet. — Gyalogsághajtatástól. Az Andrej-ljov-nál vívott harcban, mint a vezetéklóvak parancsnoka, személyes bátorságával elérte, hogy alárendeltjei heves srappellitásban, lovak mellett kitarítottak. Beseney személyes hősiessége és bátor eszelekedete eredményezte, hogy miután ezrede a túlerős orosz gyalogságtól támadásból kivonta magát, lovaihoz jutott.

Ezért a fegyvertényéért az arany vitézségi éremmel tüntették ki.

1916. A cs. és kir. székelyudvarhelyi 82. székely gyalogezred a románok elleni hadjárat folyamán az október második felében vívott Ojtoz-i harcokban az o. m. l. hads.-nél a cs. és kir. 71. gyalog h. kötelékében harcolt.

E napon a Runcul Mare-n szívósan védekező ellenséget 2 napos (okt. 24-25) szívós támadás után az ezrednek sikerült elkeseredett, szokatlanul véres kizitusátán visszavonulásra kényszeríteni.

A 9 század erejű oláhok 103 halottal tisztekkel, 5 tiszttel és 300 főnyi légénységgel fogságba esett. Az ezred vesztesége 41 halott, 125 sebesült és 44 eltűnt volt. Az ezred haditettét a Hőfer-jelentés is kiemeli.

— Kemal meggyógyult. Ankarából jelentik: Kemal Attatürk köztársasági elnök egészségi állapotáról szombaton este nyolc órakor a következő orvosi jelentést adták ki: A betegségre valló tünetek egy hét alatt teljesen megszűntek. Az érverés szabályos 80, légzés 19, hőmérséklet 36, a betegség lefolyása most már teljesen normális, úgy hogy több orvosi jelentést nem adnak ki.

Debrecen város és Hajdú vármegye Daloskerületének tisztújító közgyűlése

Dr. Balla Bertalan tb. főjegyző lett az elnök

Vasárnap délelőtt 12 órakor a Kereskedő Társulat dísztermében tartotta nagy érdeklődés mellett a Debrecen és Hajdúvármegyei Daloskerületének a tisztújító közgyűlést, melyre Budapestről lejutott dr. Eissen Tibor miniszteri tanácsos, országos igazgató is. A város képviselőiben részt vett dr. Veress Géza, dr. Balogh Sándor és dr. Balla Bertalan városi tanácsnokok, tb. főjegyzők és még számosan a város előkelőségével és a magyar daloskerületi reprezentánsai közül.

A közgyűlést Musza Ferenc alelnök nyitotta meg, aki értékes előadásban vázolta a kerület múlt évi működését. Utána megejtették a tisztújítást, amelyen az alábbi tisztikart választották meg.

Díszelnökök: dr. Kölcsey Sándor, Debrecen sz. kir. város polgármestere, Rásó István, Hajdú vármegye alispánja. Elnök: dr. Balla Bertalan tanácsnok, tb. főjegyző. Tb. elnök: dr. Ruzska István ügyvéd, városi tb. főügyész. Alelnökök: Békely Lajos ref. lelkész (Hajdúszoboszló), dr. Génesy Sándor Máv. műhelyfőnök, Musza Ferenc ref. lelkész, énekező. Tb. alelnök: Györy Lajos fogművesmester. Igazgató: Horváth Ferenc HÉV felügyelő (Harmónia). Titkárok: dr. Bakoss Lajos Máv. intéző (Egyetértés, Cséke Zoltán Hév. karp. áll. felv. gyak. (Harmónia), Hargitai László Máv. műsz. alk. (Egyetértés). Pénztáros: Kémery-Mikó Gyula városi téglyári h. igazg. Ellenőrök: Bartha István vállalkozó (Kossuth), dr. Lengyel József városi anyakönyvvizető h., Bartók István (Petőfi Dalkör). Ügyész: dr. Ruzska István ügyvéd, városi tb. főügyész (Városi Dalegylet). Gazda: Nagy Sándor géplakatosmester, Nyilastelep (Török és Dal-

kör, Debrecen). Karnagy: Forray István városi tisztviselő (Városi Dalegylet). Társ-karnagyok: Kollwenz Rezső tanár (Szent László Dalegylet), vitéz Maklár Lajos ref. énekező (H.-Nánás), Szigethy Gyula ref. főiskolai énektanár (Egyetértés).

A kerület új tisztikara garancia arra, hogy a nemzeti szempontból nagyon fontos daloskerület a legjobb kezébe van letelve s a közgyűlés olyan együttest választott, amelynek komoly munkája elé teljes bizalommal tekintünk. Különösen nagy értéket jelent dr. Kölcsey Sándor polgármester és Rásó István alispán díszelnökké választása, akik már a múltban is sokszor adták tanujelét a nemes ügy iránti rokonszenvüknek és gyakori támogatásuknak. Nagy nyereséget jelent dr. Balla Bertalan tb. városi főjegyzőnek elnökké választása, aki a debreceni és országos daloskerületi munkának évtizedek óta már annyi szolgálatot tett, hogy az ő nagyvonalú tapasztalatait nem is lehet már nélkülözni.

Kölcsey Sándor országos igazgató mondott köszönetet a magas színvonalú és értékes felszólalásokban gazdag ülés lefolyásáért s különösen nagy örömeire szolgáltattá azt, hogy a daloskerület a debreceni kerületben példászerű. Kívánja, hogy ebben a szeretetben munkálkodjon tovább a most megválasztott tisztikar.

Utána a notabilitások dr. Eissen Tiborral, dr. Kölcsey Sándornál tisztelegtek és ebédeltek. Az országos igazgató a délutáni vonattal hazautazott.

— Bülbánati istentiszteletek. —

A nyilastelepi református templomban e héten minden este fél 6 és 7 órai kezdettel lesz igehirdetés.

— A Kossuth-utcai egyházzrésztársasága felkéri az egyházzrészt nagy-leánykörének tagjait, hogy október 27.-én, csütörtökön délután 5 órakor a Dóczy Intézetben tartandó munkaév-nyitó összejövetelen teljes számban jelenjenek meg. A régi tagok hozzanak magukkal ismerőseik köréből új tagokat.

— Magasfeszültségű árammal agyonütötte magát egy legény, mert nem vették be katonának. Győről jelentik: Kovács Tibor 21 éves gáspárpusztai legény afeletti elkeseredésében, hogy nem vált be katonának és önkéntes jelentkezését visszautasították, búskomorságba esett és több ízben kijelentette, hogy ezt nem fogja túlélni. A legény a menfősanaki állomás közelében drótot dobott a magasfeszültségű áramvezetékbe és villanyárammal kivégezte magát.

— Ne vegyen cserépkályhát míg meg nem tekintette Krísch kályhámester cserépkályhák raktárát, Iszapóly-tér 1. sz. (Nagyállomásnál) Telefon: 12-18. Vállal minden e szakmájába vágó munkát.

— Vasárnap eltemették Emőd Tamást. Emőd Tamást, a finomhangú költőt, Ady Endre kortársát és az egykori „Holnap” irodalmi csoport tagját vasárnap kísérték atólsó útjára Nagyváradon. Emőd Tamás, aki már régebben szívójában szenvedett, úgyszólván előre megérezte halálát és hazament szülőföldjére, első irodalmi sikereinek színhelyére: Nagyváradra, ahol szombat reggel szívrohamba ölte meg. A költő koporsóját írók és újságírók kísérték a sírig, ahol Tabéry Géza, Kabos Béla és Katona Béla búcsúztatta a halottat.

— Leendő anyák, akiknek különös gondtal kell arra ügyelniük, hogy béműködésük rendben legyen ezen célt úgy érhetik el, ha időközönként reggel éhgyomorral egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet isznak. Kérdezze meg orvosát.

— Frank német birodalmi miniszter elutazott Budapestre. Vasárnap elutazott Budapestre Hans Frank birodalmi igazságügyminiszter, aki a pályaudvaron kijelentette, hogy megbeszélései, amelyeket a Kormányzóval és a miniszterekkel folytatott, meggyőzték őt arról, hogy a magyar népek sikerül jogos követeléseit eredményesen kiküzdnie.

— Egészségét ápolja, ha naponta fürdik a Nagyerdei hőforrásvízben.

— Beszédképzés állami tanfolyama. Tóth Árpád siketnéma intézeti igazgató tegnap délután 4 órakor nyitotta meg a beszédképzés állami tanfolyamát a tanfolyamvezető tanárai, a szülők és a hallgatók jelenlétében. Megnyitó beszédben üdvözölte a megjelenteket, ismertette a tanfolyam célját, majd változta az ily irányú tanfolyamok történeti és módszertani fejlődését és azok jelentőségét a beszédképzés szempontjából. A tanfolyam miniszteri engedéllyel nyílt meg s hogy felállítható volt, az annak a megértő anyagi segítségnek köszönhető, amelyben a nemes város a tanfolyamot részesíti. Igazgató közvetlen, meleg szavakkal emlékeztetett meg arról a nagybecsű támogatásról, amelyet dr. Kölcsey Sándor polgármester, a Tankerületi Kir. Főigazgatóság és dr. Balogh Sándor közművelődési tanácsnok részéről nyert. A tanfolyam hézagpótló intézmény, emberbaráti célt szolgál s igazi jótétemény a beszédképzés számára.

Gyászrovat

Gombos Gergely meghalt

Nagy veszteség érte a híres debreceni hentesipart. Közel négy évtizeden át volt rendes tagja: Gombos Gergely közismert hentesmester 53 éves korában elhunyt. Eleget erős szervezetét pár héttel ezelőtt rákos daganat támadta meg. Megoperálták, de utána komplikációk léptek fel és a súlyos betegség által legyengült szervezet nem tudott megbirkózni a gyilkos kórral, vasárnap éjjel meghalt. Végigküzdötte a világháborút, négy évig volt orosz fogságban, alelnöke volt a hentes-szakosztálynak, tagja volt a segéd és tanoncvizsgáló bizottságnak. A szegények iránti szeretete és jótékonyága közismert volt. Halálát mélyen gyászolják: harminc éve hűséges hitvestársa: Rácz Mária, két gyermeke dr. Gombos László és Gergely, testvérei, valamint nagyszámú rokonsága. Temetése kedden délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Csillag-u. 10. Pusztai temetkezési intézet.

Kovács Józsefné, Molnár Erzsébet nyug. postaaltiszt neje életének 67. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. á. ravatalozójából a református egyház szertartása szerint. Lakás: Dózsa-u. 16. Temetését Fehértói vállalat rendezi.

Rátkay Menyhért városi állatorvos életének 62. évében elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor volt Hajdúszoboszlóban a Debrecenből végzett szállítás után. Szállítását Fehértói temetkezési vállalat végezte.

Molnár Lacika háromhónapos csecsemő elhunyt. Temetése kedden délután félhárom órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből református szertartással. Lakás: Tüdőm-utca 33. Pusztai temetkezési intézet.

Ungváry János 47 éves korában Nagykállóban elhunyt. Temetése Debrecenbe való szállítás után kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető harmadik osztályú termében református egyház szertartása szerinti gyászima után. A szállítást és temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Mészáros Sanyika 16 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délután 4 órakor lesz a Köztemetőből római katolikus egyház szertartása szerint. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

Baka Zoltán Antal a gyakorló gimnázium III. oszt. tanulója életének 14. évében elhunyt. Temetése szerdán délután félnégy órakor lesz a Köztemető dísztermében tartandó gyászima után. Gyászolják: bánatos szülei dr. Baka Jenő és felesége, testvérei és a kiterjedt rokonsága. Lakás: József kir. herceg-u. 18. A temetést Csurka „Kegyelet” temetkezési vállalat rendezi, Dégenfeld-tér 2. sz.

Gyászbeszéd alkalmával bizalommal forduljon Fehértói Dániel temetkezési vállalatához, Dégenfeld-tér 4. — szám, telefon 11-85. — hol árajánlatot díjmentesen szolgáltatnak.

Köztemetői sírok gondozásához szükséges csekklapok kiállítva is kaphatók díjmentesen Pusztai temetkezési intézetében.

CSURKA „KEGYELET” TEMETKEZÉSI VÁLLALAT, Dégenfeld-tér 2. szám. Alapítási év 1905. A debreceni Tisza István tudományegyetemi klinikák szállítója. Telefon nappal: 33-81, éjjeli szolgálat: 33-80. szám.

Uj temetkezési intézet. Cégtulajdonos Pusztai József, Kálvin-tér 5. Telefon: 33-90. Megbízható és pontos kiszolgálás, szolid árak.

Elhunyt Rátkay Menyhért városi állatorvos

A debreceni állatorvosi kart mélyen megrendítette az a hír, hogy Rátkay Menyhért városi állatorvos 62 éves korában elhunyt. Rátkay Menyhért hosszú éveket volt a város szolgálatában és az utolsó időben a debreceni vágóhídon teljesített szolgálatot. A közszeretetten álló állatorvos már hosszabb idő óta betegeskedett. Néhány nap óta betegsége súlyosra fordult és szombaton végzett vele a halál. Rátkay Menyhért halálával nagy veszteség érte a debreceni állatorvosi kart. Az elhunyt állatorvost hétfőn temették el Hajdúböszörményben. Temetésén igen sok tisztelője és jóbarátja jelent meg és képviseltette magát a debreceni állatorvosi kar is.

(X) Gyomorsavtúrgás, gyomorfekély ellen csak „HAJDUINT” használjon. hatása biztos, ize kellemes. Ajánlja orvosok, betegek. Készíti: Sztanov gyógyszerár. Debrecen, Szent Anna-utca 64.

— **Előkelő esküvő.** Szerdán, 26-án délután háromnegyedöt órakor előkelő esküvő lesz a Kossuth-utcai református templomban. Páthy Ferenc ny. rendőrfelügyelő és neje Báthory Emma leánya, Páthy Magdolna esküszik örök hűséget dr. Hadházy Géza bankigazgató és neje Tóth Borbála fiának, dr. Hadházy Józsefnek, Pest vármegye szolgabírájának. Az előkelő esküvő egyházi szertartását Baja Mihály református lelkész végzi.

— **A Kossuth-utcai egyházzsír gyűlékezeti bibliaköre** minden szerdán délután 5 órakor tartja összejövetelét a Kossuth-utcai templomban. Ezeknek az óráknak a célja a Heidelbergi Káté tanulmányozása és a hitvallásos szellem erősítése. Hív és vár mindenkit az egyházzsír vezetősege.

Két deci nikotin oldattal ölte meg magát egy kabai borbélymester

Szombaton éjszaka tragikus körülmények között követett el öngyilkosságot Kabán Nyilas Antal 64 éves borbélymester. Nyilas már hosszabb idő óta súlyos betegségben szenvedett és néha, olyan türelhetlen kínjai voltak, hogy a hozzátartozói előtt nem egyszer emlegette, hogyha másképpen nem tud megszabadulni fájdalmaitól, öngyilkos lesz. A hozzátartozók igyekeztek lebeszélni végzetes tervéről, de az öreg Nyilas Antal szombaton éj-

szaka ismét görcsöket kapott és eközben a már előzően feloldott nyers nikotin oldatot, amely csaknem tele vízespohárral volt, felhajtotta és pár másodperc múlva, holtnan esett össze.

Az esettel kapcsolatban értesítettek a csendőrséget, majd a debreceni királyi ügyészséget, amely megadta a temetési engedélyt, tekintettel arra, hogy bűncselekmény nem történt.

— **Imrédy Béláné meglátogatta a felvidéki menekülteket.** Vasárnap az Ókésckén és Újkésckén elhelyezett felvidéki menekülteket meglátogatta vitéz Imrédy Béláné, a miniszterelnök felesége. Sorra járta a menekültek lakását és valamennyit ruhaneműekkel ajándékozta meg. Nagykőrösön kívül a kecskeméti és ceglédiek is sok ajándékot kaptak a Felvidékről menekült magyar testvéreknek.

— **Ravasz püspök a legnagyobb szövetségről beszélt Rákospalotán.** Az Országos Bethlen Gábor Szövettség Rákospalotai csoportja vasárnap ünnepelte alapításának tizedik évfordulóját. Ravasz László református püspök mondott ünnepi beszédet: — Roppant történelmi erők átszervezését figyelhetjük meg, — mondotta többek között — ebből kimaradnia nem lehet a magyarnak sem, egyedül, óriási erővel szemben nem állhat meg, ezenkívül roppant terjeszkedő népelemek áll az útjában, a német és szláv bírkózás tőzszomszédságában. Ezekben a súlyos napokban nekünk magyaroknak meg kell emlékeznünk arról, hogy elhanyagoltuk az egyetlen legnagyobb szövetségünket, akit a magyar nemzet ezeréves történelme során ösztönösen mindig keresett. Az ösztönös magyar íélek mindenkor az egyetlen, a legnagyobb, a legerősebb szövetségest keresték: az örök élő Istent.

— **A szívburok és szívbillentűk a szívizmok és a szívdegek megbetegedéseinek kezelésében a rendkívül enyhén ható természetes „Ferenc József” keserűvíz fontos segédeszköz, mely reggel éhgyomorral egy kis pohárral bevéve a tápaszatorna tartalmát biztosan felhigítja és azt igen könnyen levezeti.** Kérdezze meg orvosát.

— **A burgonyatermelők és kereskedők figyelmébe.** A m. kir. földművelésügyi miniszternek a burgonyarák és kolorádó bogár valamint a burgonyatermesztést veszélyeztető egyéb betegségek behurcolásának és elterjedésének megakadályozása céljából 108227/1938. VIII. számú határozatát körrendelete alapján közlöm az érdekeltekkel, hogy **burgonyarák:** Németországban, Lengyelországban, Hollandiában, Schveizban, Dániában, Csehszlovákiában, Belgiumban, Franciaországban, Angliában, Finnországban, Norvégiában, Svédországban és Danzig szabadállamban, **kolorádóbogár:** Északamerikai Egyesült Államokban, Franciaországban, Belgiumban, Németországban, Saarban és Dél-Rheinlandban, Hollandiában, Schveizban és Luxemburgban, **burgonyamoly:** Dél-Európában, Algírban, Kipban, Kaliforniában, Ausztráliában, Törökországban, Taszaniában és Új-Zélandban, **burgonyaföldbolha:** Észak-Amerikában van elterjedve. **Polgármester.**

— **Törs Tibor kormányfőtanácsos lett.** Budapestről jelentik: A Kormányzó a miniszterelnök előterjesztésére Törs Tibor képviselő, hírlapírónak a közélet terén szerzett érdemei elismerésül a m. kir. kormányfőtanácsosi címet adományozta.

— **Kivetette a Duna az eltűnt Fisch Gyula holttestét.** Budapestről jelentik: Néhány nappal ezelőtt Fisch Gyula 17 éves diák eltűnt szülei Borostyán-utca 1. számú házában levő lakásáról. Az eltűnést követő napon a Margithíd közepén férfifelöltöt, kécskés inget és egy aktatáskában különféle holmikat találtak a járőrök. Az ingben F. Gy. monogram volt. Szombaton délután a Műegyetemi rakparton férfiholttestet vetett ki a víz. A holttest már oszlásnak indult és az első megállapítások szerint is már legalább másfél hét óta lehetett a vízben. Hétfőn délelőtt a törvényes orvostani intézetben Fisch Gyula édesapja megrázó jelenetek között ismerte fel a Duna halottjában eltűnt fia holttestét. Fisch Gyula annakidején eltűnésekor búcsúlevelet írt hazá, amelyben azt közölte, hogy új életet kezd.

— **A börtörműködés figyelmébe.** Értesítem a város érdekelteit lakosságát, hogy a m. kir. Minisztérium 6600/1938. M. R. számú rendelet szerint az 1938. évi termésmustból besűritett mustot csak a Földművelésügyi Miniszter úr engedélyével szabad előállítani. Termelők a saját termésmustot saját üzemben, saját termésmustjaik és boráik feljavítására az előbbi bekezdésben említett engedély nélkül is besűritethetik. Az engedélyezés iránti kérelmet Debrecen városra illetékes Nyiregyházi székely szőlészeti és borászati kerületi felügyelő útján kell előterjeszteni. Az engedélyezés iránti kérelemben pontosan fel kell tüntetni az engedélyt kérő nevét és lakhelyét, a besűrités helyét, az üzembe helyezett üstök számát, tartalmát és termelőképességét, a besűritett must mennyiségét és cukorfokát. Aki besűritett mustot a most közölt rendelkezés megszegésével vagy kijátszásával engedély nélkül állít elő kihágást követ el és pénzbüntetéssel büntetendő. **Polgármester.**



(81)

Barátom rejtélyesen mosolygott.
— Alexandre Garrick nem más, mint a mi néhai Malchor barátunk. Mikor a rendőrségen bejelentettem a dolgot és személyleírást adtam róla, az egyik tisztviselő rögtön kisetett. Rövid idő múlva nagy, fehér papírlappal tért vissza. A büntügyi nyilvántartóból hozta. Malchor fényképe és ujjlenyomata volt rajta. Felette a név: Alexandre Garrick. Több-ször büntetve szélhámosaságért. Két néven dolgozott. Ide erre a névre küldte a leveleket és a csomagokat. Itt valószínűleg így ismerték. Csak Kaplan és egy-két bizalmasabb embere tudta az igazi nevét...

Mikor Edirnében leszálltunk a vonatról, mint a villám, úgy hasított a tudatomba egy név.

— Azra!

Hogy elfelejtettem szegény kisleányt, pedig megígérttem neki, hogy visszajövök érte. Aljas házasságzedelgő vagyok, jellemtelen kékszakáll. Mi lesz most, irgalmas Atyám!

És Pierre már kimondta a végzetes mondatot.

— Először is Achmed bácsihoz megyünk. Nagyon szégyeltem magamat és nem mertem Jeanette szemébe nézni. Mit fog szólni

Azra, ha egy idegen nőt pillant meg az oldalam mellett?

Nehezen találtuk meg Achmed bácsi házat. Jó órai gyaloglás után aztán mégis rátevédtünk arra az utcára.

Pierre bekopogott és nekem nagyot dobant a szívem. Vajjon ki jön ajtót nyitni?

Nagysokára csoszogást hallottunk, aztán feltárult a kapu.

— Achmed bácsi! — lépett elő széles vigorgással Pierre. — Nem ismer meg?

— Ó! — kiáltotta az öreg. — Mindannyian egészségben? Allaha sükkür! Jöjjenek hát beljebb.

— Megyünk, megyünk. A táskánkért meg a holminkért jöttünk volna.

— Allah! Most veszem csak észre! Mit csináltak az én drága ruháimmal?

— Otthagytuk Brüsszában, Achmed bácsi. De kárpótoljuk érte bőségesen.

— Ó, ó! Nem kell nekem pénz! Nekem ruha kell! — jajgatott tettetett kétségbeeséssel. — Tessék, kérem, erre tessék, ó, ó! A ruháim!...

Rosalie dühösen összehúzta a szemöldökét.

— Ez az öreg mindig ilyen rémesen kiabál? — kérdezte halkan.

— Nem, csak ha nagyon örül valaminek.

— Na, nekünk nagyon örülhet.

Achmed bácsi gyümölcsöket hozatott be. Banánt, narancsot és füget.

— Csak nem utaznak már tovább? Éjszákára, remélem, itt maradnak nálam.

Eszembe jutott az az éjszaka, Azra! Rózsallatú, lobogóvérű kisleány.

— Sajnos, nem lehet — mondta Pierre.

egy óra múlva indul a vonatunk tovább.

Hol van ő? Miért nem jön? Így még sokkal rosszabb. Legalább legyünk egykettőre túl rajta.

Később megkockáztattam egy halk kérdést.

— Mi van a leányával, Achmed bácsi?

— Ó! A leányom? Az, kérem, már aszszony. Olun barátom vette el és Midiában laknak. Öt nappal ezelőtt tartották meg az esküvőt, én is ott voltam, éppen tegnap érkeztem haza. Gyönyörű volt, igazán gyönyörű!

Szóval férjhezment. Ugy látszik, a nők mindenütt egyformák. Mi lehetett vajjon az a nagy szerelem, amiről beszélt? Hazugság? Kitalált mese? Azért tette volna csak, hogy pillanatnyi örömet szerezzen magának?

Nem érdekelt most már. Mintha nagy kő esett volna le a szívemről. És mégis, valami furcsa szomorúságot és féltékenységet éreztem.

Nem baj. Vége.

Másnap délben Belgrádban voltunk, estére Bécsben.

Minden perccel közelebb és közelebb kerültünk Párizshoz, az én édes, aranyos városomhoz, ahová már úgy vágytam vissza. Jeanette vidámsága minden elszármó távirószlappal fokról-fokra borongó szomorúsággá változott.

Úgy ült ott a plüssdivány sarkában, nagy, ijedt, piros szemével, mint valami hófehér, remegő ajkú, félnék kis nyuszika.

Tányérsapkás francia vámőrök jöttek.

(Folytatjuk.)

Másfél évi börtönre ítélték egy megrogzott tolvajt

Szoboszlai Ferenc debreceni péksegéd, aki már különböző bűncselekmények miatt több alkalommal került a bíróság elé, hétfőn délelőtt ismét több rendbeli lopással vádolva került a vádlottak padjára. A múlt év és ez év elején különböző helyekről irógépet, kerékpárt, ruhamegő, dohányt, talpbélést és minden könnyen elemehető holmit zsákmányolt. Ezeket a dolgokat Weisz Györgynek adta el részben, a többit pedig ismeretlen módon értékesítette s a kapott pénzt eldörbélizta. A hétfői főtárgyaláson Szoboszlai Ferenc töredelmes beismerő vallomást tett s a törvényszék a bizonyítási eljárás lefolytatása után egyévi és hathónapi börtönbüntetésre ítélt. Weisz György orgazdaságért 40 pengő pénzbüntetést kapott. Az ítélet jogerős.

A mestervizsga iránti kérvényeket idejében kell beadni a Kereskedelmi és Ipar-kamarához

Debrecenben a debreceni kerületi Kereskedelmi és Ipar-kamara egész kerületében decemberben lesznek a legközelebbi mestervizsganapok és a kamara figyelemzetei mindazokat, akik decemberben vizsgázni óhajtanak, hogy kellőképpen felszerelt kérvényüket legkésőbb folyó évi november hó 20-áig nyújtsák be a kamarához, mert különben csak az 1939. évi márciusi vizsganapra igényelhetik beosztásukat. A kamara tájékoztató körleveleket küldött minden iparhatóságnak, ipartestületnek és községi előjáróságának, ahol az érdekeltek megtudhatják, miként kell kérvényüket felszerelni. Saját érdekükben érdeklődjék meg a tudnivalókat pontosan, mert gyakori eset, hogy egyesek a szükséges iratokat nem csatolják, ellenben felesleges iratok beszerzésével töltik az időt és emiatt sokszor elkésnek a kérvény beadására előírt időponttól.

Tukát ünnepélyesen fogadták Pöstyénben. Tuka Béla dr. vasárnap este Pöstyénbe érkezett. Mint ismeretes, Tukát 1927-ben hazatérülése után 15 évi börtönre ítélték. Később kiengedték a börtönből, de rendőri felügyelet alatt maradt. Szabadonbocsátása mindig a szlovák néppárt egyik sarkalatos követelése volt. Tukát Pöstyénben híveinek nagy tömege és Durcsánszky szlovák igazságügyminiszter fogadta.

Gáz és légoztalmi cikkek Bészler és Dávid vaskereskedésében, vitéz dr. Dávid Géza szaküzletében a Kossuth-szobor mellett.

PATKÁNYT ŐL! RAXON KAPHATÓ: JÓSA ES JÓNA UTÓDA, SOMOGYI DROGÉRIA. KOSSUTH-UTCA 6. SZÁM.

Az összes zsidókat törlik az olasz újságírói kamara névsorából. Rómából jelentik: A zsidókérdés rendezésével kapcsolatban most már hamarosan sor kerül az olasz sajtó megtisztítására is: a zsidókat teljesen kiszorítják a sajtóból. A toscanai újságíró egyesület határozati javaslatot szavazott meg, melyben leszögezi, milyen formában gondolja a sajtó megtisztítását a zsidó befolyástól. A határozat leszögezi, hogy a sajtónak nemzetnevelő hivatása van, a zsidók pedig nem vehetnek részt a nemzetnevelés munkájában. Az összes zsidó újságírókat törölni kell tehát az újságíró kamara névsorából és kötelezni kell a kiadókat, hogy zsidó munkatársaktól ne vegyenek át cikkeket. Hír szerint a toscanai határozatot a kormány elfogadja s már napokon belül elrendeli a zsidó újságírók törölését a kamarai névsorból.

TESTEDZÉS

A tartalékos Bocskay ismét vereséget szenvedett

Phöbusz—Boesckay 3:1 (3:1)

Ujpesten vasárnap igen csekély érdeklődés mellett játszották le a Phöbusz—Boesckay mérkőzést. Tihaméry játékevezető sápjelére a két csapat a következő összeállításban lépett pályára: Phöbusz: Csikós—Weber, Korányi—Gombkötő, Szirmay, Titkos II., Béky, Törös II., Solti, Turai II., Tóth, Boesckay; Kertes, Palotás, Nádas, Elek, Pocsai, Bekési—Csokai, Pásztói, Horváth, Takács, Veres. A Phöbusz támadásaival indult a játék és Béky már a 8. percben megszerezte a vezetést. A 23. percben Béky beadása Turai fejről védhetetlenül esett hálóba 2:0. Ezután a Boesckayban a két szélső helyet cserélt. Ugy látszik a csere használt is, mert a 35. percben Pásztóinak sikerült szépíteni be a 43. percben. A második féldőt a Boesckay támadásai vezették be, de a csatárok akciót nem kísérték szerencsére. A 23. percben Veres éles beadása a kapufán csattant. Az utolsó negyedórában teljesen a Boesckay uralta a mezőnyt, de a Phöbusz védelme állotta a sarat, s így az eredmény nem változott. A győztes csapatban a közvetlen védelem remekelt. A fedezetsor a második féldőben visszaesett. A csatársorban csak a két szélső játszott jól. A Boes-

ckayban szintén a közvetlen védelem volt a legjobb csatárész. A fedezetsor csak a második féldőben volt nagy. A csatársorban egy nevet sem lehet kiemelni. Ha ennek a sornak a második féldőben megy a játék, akkor az eredményt is megfordíthatta volna.

A vasárnap lejátszott Nemzeti Liga eredményei a következők: Nemzeti—Elektromos 1:1 (1:1), Ferencváros—Budafok 2:1 (1:0), Kispest—Zuglói SE 3:2 (1:1), Hungária—Szolnoki MÁV 4:2 (3:2), Szürketaxi—Salgótarjáni SE 3:2 (1:1).

AZ NB ÁLLÁSA:

1. Hungária	8	7	—	1	21:12	14	(2)
2. Kispest	7	6	1	—	24:10	12	(1)
3. Ujpest	7	6	—	1	24:8	12	(2)
4. Nemzeti	8	4	3	1	23:11	11	(5)
5. Ferencv.	6	5	—	1	18:9	10	(2)
6. Phöbus	8	4	2	2	15:13	10	(6)
7. Budafok	8	3	2	3	11:9	8	(6)
8. Taxisok	8	3	—	5	24:20	6	(10)
9. Szeged	7	2	3	12	12:6	8	(8)
10. Szolnok	7	2	1	4	12:17	5	(9)
11. Elektr.	8	1	2	5	12:22	4	(12)
12. Boesckay	8	1	1	6	13:21	3	(13)
13. SSE	8	1	—	7	13:35	2	(14)
14. Zugló	8	—	2	6	9:32	2	(14)

A lelkes Perces TK megérdemelt győzelmet aratott Debrecenben

Perces TK—DVSC 1:0 (1:0)

Vasárnap délután Debrecenben a Diószegi-úti sporttelepen mérsékelt érdeklődés mellett játszották le a két csapat bajnoki mérkőzését, amelyet lelkes játékkal megérdemelten nyert meg, amit bizonyít az a körülmény is, hogy a debreceni közönség lelkesen megtapsolta a vendégszereplő Perces TK-t. Perces három tartalék játékoskal utazott Debrecenbe. Dr. Nagy Zsolt játékevezető sápjelére a két csapat a következő összeállításban lépett pályára: Perces TK: Király—Tátrai, Nádas—Bokros, Halmos, Borsányi—Foczkó II., Sidlik, Polcz I., Várhelyi, Kemecefi. — DVSC: Mild—Kézi, Antal—Gecei, Kántor, Papp—Bihari II., Szabó, Novák, Bihari I., Nagy.

A DVSC támadásaival kezdődött a játék, de a perces védelem mindent mentelt. A mérkőzés egyetlen gólja a 31. percben esett, amikor Foczkó II. elfutott a tétovázó Kézi mellett és 30 méterről éles lövéssel megszerezte a vezetést. A 37. percben alkalma lett volna a DVSC-nek egyenlítésre, mert Nádas a 16-oson belül kézzel lökte le a labdát. A büntetőt Kántor küldte hálóba, de a játékevezető nem adta meg a gólt, mert nem adta meg a jelt a büntető rúgására. Az újrarúgásnál Kántor kapufának lötte a labdát. A második féldőben hiába igyekezett a DVSC, mert a percesiek nagy-szerűen védekeztek és az eredményt tartani is tudták.

A győztes csapatban a közvetlen védelem vette ki a részt a győzelemből, de a többi csatárész is szép teljesítményt nyújtott. A DVSC-ben Mild nem tehet a gólról. A két hátvéd igen sok hibát követett el. A gól is ebből esett. A fedezetsorban egyedül Kántor teljesítménye emelhető ki. Nyizsnyiknek hiánya nagyon meglátszik. A csatársorból Bihari II. volt a legveszélyesebb. Bihari I. a mezőnyjátékával tűnt ki. Novák nagyon lassú volt, Nagy formán kívül van. Szabó lövéseivel maradt adós.

AZ NBB keleti csoportjának eredményei: Szentlőrinc—Mezőtúr 2:0 (0:0), Törekvés—Váci SE 7:1 (3:1). Mind a hét gólt Palatinus lötte. DMÁVAG—Váci Reménység 9:1 (5:1). Telek is játszott, még hozzá jó formában. CSMOVE

—WMFC 2:2 (1:1). A WMFC pontvesztése nagy meglepetés. FTC—SZAK 1:0 (0:0). SBTC—MÁVAG 6:0 (3:0).

AZ NBB ÁLLÁSA:

Keleti csoport:

1. DI MÁVAG	8	6	1	1	32:9	13
2. WMFC	8	5	2	1	19:12	12
3. SalBTC	7	4	1	2	27:11	9
4. SZAK	8	4	1	3	16:8	9
5. Törekvés	8	4	1	3	22:16	9
6. FTC	6	4	—	2	16:8	8
7. DVSC	6	4	—	2	15:11	8
8. Perces	7	3	1	3	11:14	7
9. Reménység	8	3	1	4	12:28	7
10. Cs. MOVE	8	2	2	4	16:24	6
11. Mezőtúr	6	2	1	3	9:14	5
12. Szentlőrinc	6	2	—	4	13:19	4
13. Váci SE	6	1	—	5	9:23	2
14. MÁVAG	8	—	1	7	5:22	1

Az NBB nyugati csoportjának eredményei: Pénzügy—Postás 4:2 (1:2), BSZKRT—Albi Regia 2:1 (1:1), Sopron—Pécsi DVAC 2:1 (1:1), Haladás—Rákospalota 4:2 (2:0), Laspárt—Tatabánya 2:2 (2:1), UTE—Vasas 3:2 (2:1), ETO—Tokod 1:1 (0:0).

SPORTHÍRMONDÓ

DEAC II.—DMTE II. 8:3 (1:2). Vasárnap a keleti kerületben nem játszottak egyetlen elsőosztályú bajnoki mérkőzést sem. A DEAC nagyerdői sporttelepén délelőtt 9 órai kezdettel a DEAC II. csapata játszott másodosztályú bajnoki mérkőzést a DMTE II. csapatával és 1:2-es féldő után 8:3 arányban győzött.

Tégláskert—Rákóczi F. C. 5:3 (1:2). Egyetkerti pályán, bíró: Palotás. Hatalmas küzdelemben győzött a szerencsésebb csapat. Az első féldőben Sárossy két góljára csak eggyel tudott válaszolni a Tégláskert, a második féldőben azonban felülkerekedve négy gólt lőtt Kálmán (3) és Ziegler révén, melyre a Rákóczi FC csak eggyel tudott válaszolni, melyet Sztanek l. lőtt. Kitüntek: Pócsi, Szilágyi, Kálmán, illetve Kolozsvári, Bernát és Sárossy.

Vasárnap rendezte meg a DTE a kerületi ifjúsági birkózóbajnokságot. Eredmények: Pehelysúly: 1. Sipos DVSC, 2. Kálmán DTE, 3. Ormós DVSC, Kálmán-

ha nem vét öntust, bajnok lehetett volna. Sipos ügyes. — Könnyűsúly: 1. Gál DMTE, 2. Bródi DMTE, 3. Sándor DMTE. Gál tud, de Bródi is ügyes. — Kisközép: 1. Gombos DMTE, 2. Horváth DMTE, 3. Fehér DTE. Gombos nagyon jó. — Nagyközép: 1. Némethy DVSC, 2. Turai DTE, 3. Darvas DTE. Némethy fölényesen nyert.

ELETBELÉPTETIK AZ ANGOL-OLASZ EGYEZMÉNYT

London, október 24. (MTI) Az Ewening News úgy értesül, hogy a kormány Chamberlain javaslatára kész hatályba léptetni az angol-olasz egyezményt, miután Mussolini biztosította Angliát, hogy az eddig elszállított 10 ezer olasz önkéntesen kívül elszállítja a még Spanyolországban maradt valamennyi olasz csapatot az angol szállítási terv alapján.

színház

Október 25., kedd: NINCSENEK VÉLETLENEK. B. bérlet 3. sz.

A Csokonai színház a „Magyar a magyarért”

Pénteken díszelőadás

A Csokonai Színház az ország összes színházainak közül elsőnek kapcsolódik bele a „Magyar a magyarért” akcióba és ezzel példát mutat minden vonatkozásban. Pénteken este egy magyar tárgyú operettet az „Ide gyere, rózsám” című színdarabot mutatják be díszelőadás keretében és ennek tisztá jövedelmét Horváth Árpád színikigazgató a „Magyar a magyarért” mozgalom céljaira ajánlotta fel. A díszelőadást a Himnusz vezeti be, majd vitéz Bessenyei Lajos dr. vezérigazgató mond ünnepi beszédet.

Bizonyosra vesszük, hogy Horváth Árpád színikigazgatónak ez a nemes gasztusa kivételes méltánnyal és megértéssel fog találkozni Debrecen város közönsége részéről. Elvégre ma a vidéki színészet maga is sok nehézséggel küzd és ime mégis önzetlenül siet felajánlani szolgálatait annak az akciónak, amelynek célja megsegíteni a magyar testvéreket. A hazafiság terén tehát a debreceni színészet ismét az élen jár.

A pénteki díszelőadás miatt a direktió úgy rendelkezett, hogy szerdán is legyen premier a heli műsorban.

A színházi iroda jelenti: **Három nagy esemény a színházi héten!**

1. Magyar a magyarért

akció javára nagy díszelőadás pénteken, október 28.-án. Egy héten két bemutató!

2. Nem leszek hálátlan

premierbérlet 3. szám.

3. Ide gyere rózsám!

premierbérlet 4. sz. október 28.-án.

Mozi műsor

Hungária: Nyugat leánya.

Vígsház: Második nászút.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:

Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Felelős kiadó:

Alföldi Sajtóvállalat Kft.

Ugyvezető igazgató:

Dr. Kólya Sándor.

Közgazdaság

TARTOTT A KÉSZÁRUIAC

A készáruiacra a forgalom valamivel jobb, mint szombaton, az áreltolódások azonban jelentéktelenek voltak. Búzából 2450, sörárpából 1500, zabból 100, prompt és szárfított tengeriből 1050 mázsa cserélt gazdát.

Búza: tiszavidéki 77 kg-os 20.40—20.55, 78 kg-os 20.60—20.75, 79 kg-os 20.80—20.95, 80 kg-os 20.90—21.05.

Rozs: pestvidéki 15.30—15.40, más származású 15.30—15.40.

Takarmányárpa: elsőrendű 18.30—18.50, középmínőségű 18.10—18.30.

Zab: elsőrendű 19.10—19.30, középminőségű 18.90—19.10.

Tengeri: közraktári 16.90—17.00.

Sörárpa: kiváló 21.00—21.75, prima 20.00—21.00, sörárpa 19.50—20.00.

Ferencvárosi sertésvásár. A hétfői ferencvárosi sertésvásár összfelhajtása 2258 darab volt. Az irányzat közepes. Árak: zsírsertés (340 kg-on felül) 111—113, szedett sertés I. 106—108, III. 94—100, angol sonkasertés I. 103—106, II. 96—100, exportzsír márkázott 150—155 fillér.

Debreceni sertésvásár. Felhajtás sovány sertés 464, eladás 148. Felhajtás kövér sertés 149, eladás 145. Árak élőszületben kilogrammonként: Hízalóbeli nehéz 106—108, hízalóbeli közép 104—106, szedett nehéz 100—104, szedett közép 96—98, szedett könnyű 94—96, húsertés 95—100, sovány koca 90—95 fillér, süldő 95—105 P. választott malac páronként 20—25 P. Irányzat: vontatott.

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovathoz elhelyezett apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag betűvel szedhetők, az apróhirdetések díja mindenkor előre fizetendő.

Kisipari hirdetések

FIGYELEM!

Mellett lakását kifestetné, ajtóit, ablakait, bútorait fényeztetné, kérjen díjmentes ajánlatot

SZEKERES

festővállalattól, Debrecen, Homok-u. 122. Telefon 13-19.

LAPUNKAT

TAMOGATJA,

HA

HIRDETŐINKNÉL

VASAROL!

Nyomozó iroda

Ismét idehaza van Gálócsy, Vigkedvű 23. Telefon: 28—72. Legyen bizalommal. 1113—1872

Állást kereső nők

Perfekt

gyors és gépirónó azonnali belépésre állást keres. Ajánlatokat „Ügyes” jellegre a kiadóba kérek. 1347

Belöltendő állás nőknek

Szoptatás dajkát

3 hónapos gyermek mellé magánházhöz azonnalra felvesszünk. Jelentkezés gyermekklinika 9—10 között. 54

Ügyes

gyakorlott keresztény kiadószolgálat felvétetik. Berger üvegüzlet, Piac-utca 58. 63

Paplanok

fanel takarók
lópokrórok

olcsón

Petriknél

Szent Anna-u. 5

Belöltendő állás férfiaknak

Kifutófiút

— saját kéréspárral rendelkező előnyben — azonnali belépésre felvesz Mezőgazdák kirendeltsége. Hunyadi-u. 13. 65

Kereskedősegédet

vas- és mezőgazdasági szakmában jártassággal azonnali belépésre keres Mezőgazdák kirendeltsége, Hunyadi-u. 13. 64

Bütorozott szoba

Csinosan

bütorozott szobába intelligens fiatal ember lakótársat keresek. Kigyó-utca 27. sz. (keresztyén-élet). 1995

Kétszobás

Kiadó

két utcai szoba irodának, orvosi rendelőnek, garzon úr- vagy hölgynek, esetleg gyermektelen idősebb tisztviselő párnak. Csapó-u. 10. Ertekezhetni az udvarban a tulajdonossal. 1770

Ajánlat

Női fekete télikabát

P 22-161, férfi télikabát P 25-161 kapható Vágó Sándortól, Csapó-u. 10. 1231—1996

Síremlékek

műköből, vagy bányai andezit termésköből tökéletes kivitelben, választék szerint raktárról kaphatók. Debreceni Műkőgyár, Fűrdő-utca 2. 111—1826

Ócska,

jöminőségű téglá olcsón eladó. Ferenc József-út 32. mérnöki iroda. 1978

Lela

zománc tűzhelyek, kályhák és olcsóbb lakatos tűzhelyek raktára. Leven-csik, Csapó 87. Zománc tűzhelyek szakszerű javítása. 1969

Mindenféle

építési anyag, valamint deszka, lécz, faragott fa és bauxitcement kapható a Debreceni Műkőgyár Rt. Fűrdő-utca 2. sz. telepén. 1193

Nyári köppenyt

C. P. átmeneti kabátot 10 P. utcai ruhát 4 P-ért készíték „Elt-szalón”, József kir. herceg 14. 908

Villanykörtecsere

20 fillér. Jó óra 3 pengőtől. Gramofonlemez. Vagyonmentő Hunyadi-u. 18. 1119—1979

Közvetlen forrásból

érkező gyári maradvékain mindig legolcsóbbak — Dr. Révészné, Piac-utca 42. sz. — Pannonia-udvarban.

5000 pengőt

kihelyezek földre, vagy házra; részletekben is. — Telefon 20—47. 35

Családi ház ellenében

idősebb háztulajdonos gondozását vállalnám. — Címet „Tisztviselőcsalád” jellegre a kiadóba kérek. 311

Épületbontásból

ajtók, ablakok, faanyagok, vasdrótok, csövek, felektővasak, vasgerendák, ácsok, lapátok, csákányok, gereblyék, terméskövek, márvány síremlékek olcsón kiárultatnak. Kigyó-utca 51.

Eladó
kézzel szedett válogatott téli alma olcsón. Károly Ferenc József-út 26/a. 41

Kokszosár-kölesönzés
épületeknél, falszártás-hoz, kapható Sebestyén Lajos építési vállalat telepén. Fűrdő-utca 2. 1991

Pénz

Pénzt,
hétézer pengőt házakra ügyfelem kölcsön kiad Pataky, Péterfia 53. 61

Teljes ellátás

Kimondottan
ürüleányt elvállal teljes ellátásra Budapestben debreceni úriasszony. — zongorahasználattal. Csáládtagnak tekintendő. Ertekezés d. e 10-161 Kossuth-u. 39. I. em. udvari lépcső. 1760

Kereslet

Lakbérletkötéssel
családi házat keresek megvételre. Ajánlatokat „Állami tisztviselő” jellegre kiadóba kérek. 319



Oktatás

Zongoraórákat
acók akadémiai rendszer szerint kezdőknek és haladóknak. Jutányos tandíj. Kívánatra magyar nótákat is tanítok cigányosan, kíséretszerkesztéssel. Kossuth-u. 39. I. udvari lépcső, délután fél 2-től fél 4-ig. 134

Butor

Eladó
sötét keményfa ebédőasztal. Csapó-u. 10. az udvarban. 1769

Hangszer

Bösendorfer-Poerni
zongora és két drb. üvegfal eladó. Batthyány 20. 34

Eladó
egy Stingl bécsi gyártmányú zongora, rövid, keresztthúros. Hunyadi-utca 14. Zalogház. 62

Eladó állatok

Belga
óriás nyulak (a szegedi Hanga-telep fajtajából) eladók. Széchenyi-u. 69. sz. 1840

Eladó ház

Családi ház
18 évig még adómentes, 448 négyzetméter telken, szőlő és gyümölcsösökkel, 2 nagy szoba, előszoba, konyha, speiz és padfelfaróval, alapincézve, jóvízű kúttal, részben teherátvállalással eladó. Gróf Vecsey-utca 13. szám, Homokkert. 243

ELADÓ
Budai Ézsaiás-utca 51. számú 2-szobás, előszobás, kényelmes családi ház. 744

Házhelyek
Híd-utca 14 szám alatt, valamint 7-szobás ház, a közismert Bagolyvár vendéglővel elköltözés miatt eladó. V—391

Forgalmas helyen,
a nagyalomás mellett, Késses-utca 16. számú ház három lakással és üzletbelyiséggel lakással, mely kocsmának vagy vendéglőnek igen alkalmas, villany, vízvezeték van, kevés pénzért megvehető. Az üzletbelyiség kocsmának kiadó. 369

Eladó ház hely

OLCSÓ HAZHELYEK
a Luther- és Kuruc-utca sarkán részletfizetésre is eladók. Felvilágosítást ad dr. esanyi FARKAS ATTILA ügyvéd, Werbőczy-utca 12. 1823

Különféle

Eladó
kaktusz, tele virággal. — Késses 86. 60

Egy
gyermek játszókertec eladó. Nagyvárad-u. 10. 4 ik ajtó. 10—2 óráig. 1974

Jókarban lévő
vasmosdó eladó. Komlósy-út 15. 1918

Álló íróasztal,
1 nagy és 1 kisebb, továbbá írói korlát olcsón eladó. József kir. herceg-u. 16. Ny. 1974

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.

ÉLŐBAROMFI ÁRAK:

Pulyka, sovány darabja	3.00—5.00	Tyúk kg	0.90—1.00
Pulyka kövér kilója	0.80—1.00	Jérce párja	2.80—3.70
Liba, sovány darabja	3.20—4.00	Csirke, rántani-való	1.20—1.80
Liba kövér kg	1.10—1.20	Csirke, sütnipárja	2.00—2.60
Kacsa kövér, kilója	1.10—1.20	Kacsa, sovány darabja	1.50—2.20
Tyúk párja	3.60—5.20	Tojás drb.	0.07—0.09
Kappan kg	0.90—1.90	Tojás kilója	1.50—1.60

GYÜMÖLCSPIACI ÁRAK:

Nemes alma kilója	0.36—0.80	Birsalma kg	0.30—0.50
Közönséges alma kilója	0.24—0.40	Dió kg	0.75—1.00
Körte kg	0.80—1.40	Dióbél kg	3.40—4.80
Szilva kg	0.30—0.50	Szőlő kg	0.16—0.24
Őszibarack kg	0.32—0.70	Szőlő, csemege kilója	0.32—0.80
		Citrom drb.	0.07—0.12

KONYHAKERTI VETEMÉNYEK ÁRAI:

Vereshagyma kilója	0.10—0.14	Zöldbab kg	0.32—0.40
Fokhagyma kilója	0.30—0.40	Karalábé drb.	0.02—0.04
Cékla kg	0.07—0.10	Sárgarépa cs.	0.04—0.06
Tök drb	0.02—0.04	Bab száraz kg	0.26—0.30
Burgonya, rózsá kilója	0.08—0.10	Zeller kg	0.16—0.20
Burgonya, vegyes, kg	0.05—0.06	Borsó, szemes kilója	0.60—0.80
Retek, cs.	0.05—0.07	Spenót és sóska kilója	0.03—0.05
Petrezseleyem csomója	0.05—0.06	Zöldhagyma csomója	0.04—0.06
Karfiol drb.	0.20—0.50	Saláta feje	0.04—0.06
Kelkáposzta darabja	0.04—0.10	Paprika 100 drb.	0.30—1.20
Fejeskáposzta, darabja	0.03—0.08	Ugorka 100 db	0.40—1.60
Savanyúkáposzta kilója	0.20—0.26	Gomba kg.	0.40—0.70
		Paradicsom kilója	0.10—0.14
		Zöldtengeri csöve	0.02—0.04

KENYÉR ÁRAK:
Fehér kg. — 0.42
Félbarna kg. — 0.40
Barna kg. — 0.38
Rozskenyér kg. — 0.30
Péksütemény drb. — 0.05

LISZT ÁRAK:
Búzaliszt 00-ás kg. 0.39
Búzaliszt 0-ás kg. 0.39
Búzaliszt 2-ös kg. 0.38
Búzaliszt 4-es kg. 0.36
Rozskenyér kg. — 0.28
Korpa kg. — 0.15
Búzadara kg. — 0.44